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Ha egyebünk nincs, legalább jelsza­
vaink vannak. Hiszen a színes és meg 
-rőzö jelszavakkal sohasem takarékosko­
dott nálunk sem párt, sem kormány.

Volt már szakértők kormánya, szeme­
lv iségek kormánya, míg most Tatareseu 
vezényletével a békidékenység kormánya
van soron. .. , „

Kétségtelen, hogy esztendők óta u a 
le hatásosabb jelszó Romániában. Hiszen 
nincsen egyetlen épeszű ember sem az 
országban, aki ne óhajtaná a békét es ne 
kívánná azt, hogy szűnne meg a partok 
között az a késhegyremeno es durva na 
honi. amelynek évek óta szenvedő tanul
vagvunk mindnyájan.

y szinajai merénylet miatt «tirobban 
megdöbbenés első napjaiban úgy látszott, 
hogy ez az a jelszó, amely nem lesz pusz 
tóban kiáltó szó. hanem engedelmes tu- 
lekre fog találni. ,

Am mi mégis pesszimisták vagymiK.
Van ugyanis ennek a békülékenyseg- 

„ek egy igen súlyos akadálya.
Tudniillik hogy a békét kinn ó libera 

lu párt kormányon van, mig az azok a 
pártok, amelyeknek a békét kínálják az 
ellenzéki sors keserű kenyeret eszik.

Béke. igen lehetne. De nem így. ' 
hogy úgy, ha a kormányon levő part 
nemcsak a békét osztogatná, hanem le - 
parcellázná a hutaiamat és a kormányzás
felelősségét is. , ... .

E°v egészséges koncentráció utján, a 
mely egvszer és mindenkorra fölösleges­
sé tenné, hegy a Pártok egymás ejieii 
uszítsanak és valóban erős es tekintélyes 
kormánnyal ajándékozná meg az ors/a 
got.

A Ua&n&cUU ditúdedton- 
yátsáty-tünetd

Államvédelmi minisztériumot 
létesít a kormány?

-Ä ÄIST0 Äf
A minisztertanács eltiltotta az egyetemi hallgatóknak, 

hogy politikai csoportokban vegyenek reszt

A Harmadik Birodalom kétségtelenül 
a krízis jeleit mutatja. Nemcsak a kétség 
beejtően rossz gazdasági viszonyok miatt 
nemcsak, mert vallásháborút id^ett tol 
Hitlernek az az igyekezete, hogy o legyen 
prófétája a német nemzeti vausnak- 
Hanem főleg azért, mert Hitierek sietnek 
leépíteni azokat az intézményeket es tor­
mákat, amiket a bolsevikiektől kupiroz- 
tak le Eleinte ugyanis az orosz rendszer­
rel rokonszenvező tömegek előtt azzal 
akarták megmutatni a kommunizmussal 
való rokonságukat, hogy különböző ta­
nácsokba tömöritették a szakmákat. Nem 
is szólva arról az ázsiai módszerre , amit 
az oroszok már régen elhagytak, amit 
azonban Hitlerek felélénkítettek es raelc- 
.ren tartanak ma is. Mindent próbálnák 
most visszacsinálni. Kivéve persze a tér-

Attól félnek ugyanis, hogy az általuk 
elszegényített német nép a rájuk kény­
szer! tett bolsevizmust majd maga akarja 
gyakorolni, ahelyett, hogy — mint most 
- objektuma legyen Hitlerek nemzeti bot-
sevizmusának. ...

Minél inkább jelenkeznek a válság 
tünetei, annál nagyobb Németországban 
a szigorúság. A terror időszaka más kö­
rülmények között hetekig tarthat, Nem 
országban még mindig folyamatban van. 
Ha a papok, akik rendszerint hozzaiga - 
/.ódnak minden uralkodó rendszerhez, ez­
úttal nem adták be a derekukat, annak 
ellenére, hogy a nemzeti szocializmus 
uern bolygatja meg a papi jövedelmeket 
akkor A papok, mint az ország leginteili 
gensebb rétege, nyilván felismerik a rend 
szer tarthatatlanságát es előkészítik u jat 
a kiegyensúlyozott társadalomnak. Ilyes­
mi volt lényegében a lutheri forradalom 
is, amely a haladást képviselte,

A krízis jelei megvannak: Hitierek 
építik a. formákat.

Amíg aztán jön a válság es magat a 
lényeget építi le.

Bucuresti, január 13- (Az l j Kelet 
tud.) Franasovici kozlekedesugyi mi 
niszter ma nyilatkozatot adott a -aj. 
munkatársainak. Nyilatkozatában 
képpeu az autonom mtezetek meg^z ^ 
tetőséről beszélt. Kijelentette, \ ^ 
ezen intézetek megszunteteseve a 
mánynak az a célja, hogy. a^kiadasoka 
csökkentse. Az; autonom wtraetóh meg 
szüntetése után ezeknek tó-y e j ,
egy bizottság fogja vezetni amelyek 
két-károm tagból fognak allani. 
doskodás fog azonban tortenni anaU 
hogy az intézetek megszüntetne +rmatt 
ne legyen fennakadás az úgy ek t- 
vitelében.

Averesen és Lupu a kormány
békeajánlatáról

Bucuresti. január 13. A: (jurentul mai 
számában folytatja az e m o ^
rek konzultálását a partkozt -vek«, u üc
kében.

Áverésen marsall nem volt hajlandó 
nyilatkozatot adni, közvetlen kornye
zete azonban tolmácsolta a marsall al 
1 ás pontját, amely szerint a kormány 
minden, az ország erdekeben allo ke 
désre mindig meg fogja találni a I 
zafias ellenzéket a maga. hely • ,
sail környezete azonban azt hiszi, hogy 
a politikai harc aligha fog elmni es a. 
parlament tanácskozásai ezt a 
még jobban ki fogják élezni.

Igen érdekes Lapunak a nyilatkozata, 
aki rámutatott arra. hogy ö amikor Vaj­
da bukása után királyi audiencián jelent 
meg már akkor egy semleges választási 
kormány alakítását ajánlotta az uralKodo 
nak, amely hivatva lett volna tiszta vá­
lasztásokat lefolytatni. Lupu szerint a
belpolitikai atmoszféra! A .^^a^méte- 
n-iumért folvó partok közötti haic mett 5Ä a" legjobban. Tanács* nem 
hallgatták meg es ennek az az_ eiedme 
T.ve hogy a most lefolyt választások k - 
vetkeztében még mindig számos polgai lyS a leórházi ágyat. As*
is nagyon nyílt es gjmgyitan. csat »gy 
lohet h-, a kormány a tegsurgos« ju 
teendő elvégébe után nyomban lemond es 
/.fodra a helyét egy semleges kabinetnek, 
amely íabad választásokat tartana s W

tató, aminek azonban egyelőre senki sem 
látja semmi hasznát.

igv kialakuló parlament hü képviselője 
lenne az ország ko/.velemenyenek.

Egyetemi hallgatok semmi, 
féle csoport tagjai nem le­
hetnek

Bucuresti, január 13. Tegnap^ este mi­
nisztertanácsot tartott a kormány, ame- 
Iven Tatareseu miniszterelnök üdvözöl.e 
Titulescut. aki. elös/üt vett részt az uj 
krrmánv tanácskozásain. Titulescu vala 
sza után a minisztertanács megvitatta 
azokat az intézkedéseket, amelyeket a 
rend és nyugalom biztosítására kivan 
eszközölni és amelyek alkalmasak leszn-k 
a szélsőséges mozgalmak megfekezesere
CS € 1 fOjtH.SÉti c\ • z .

Kimondotta a minisztertanács, hogy az 
egyetemi hallgatók semmifele politikai | 
csoportnak tagjai nem lehetnek es mam 
lesztációkat csak az illetékes tanügyi 
hatóságok beleegyezésével! tarthatnak.

, t<. a kormány a közoktatásügyi es
hadügyminisztereket egy olyan törvény- 
javaslat előkészítésével, 'amely az iskolák 
ha bevezeti; a preregjmentális katonai Ki­
képzést. ami a nemzeti fegyelem ügyeben 
szervezi meg az ifjúságok Ehhez a- mun­
kához kérni fogja a kormány az egyhazak 
es az iskolák támogatását is es meg­
felelően módosítani fogják az egyetem
szabályzatát. . , ..

Végül Victor Antonescu igazságügy- 
miniszter referátuma kapcsán a miniszter 
tanács behatóan megvitatta az uj állam- 
védelmi törvény alapelveit.

Victor Antonescu igezságügynuiiiszter 
tudvalévőén tegnap a minisztertanács ele 
terjesztette az állam védelméről szóló tör 
vényjavaslatot.. A javaslat az anaic hisz­
ti kus mozgalmak letörésére irányul es 
a hasonló csehszlovák törvény _ aflapjan 
készült, amely meglehetősen bevált. A ja 
vaslat magában foglalja a sziguranca re 
organizálását is. Az államvédelmi pere­
ket gyorsított eljárással fogják lefolydat- 
n! 0.7 áll am védelmi hivatalnál jól felke-

VILÁG TÜKRt.

Palesztina a számok 
tükrében

irta: Dr. N. M. Gelber
Az alábbi rendkívül aktushs 

és tanulságos cikket dr. A. M- 
Gelber küldte be hozzánk, ak. 
most a. jernzsálemi Keren Haje 
szód főiroda megbízásából Er 
délybe érkezett az idei ham 
pányt vezetni. Készséggel ki» 
zöijiik dr. Gelber cikkét, mely 
bizonyára érdeklődést fog ki 
váltani.

A politika mindig az a témakör volt, 
amely az embereket legjobban erdekei 
te Ezért a politikai problémák mindig 
elhomálvositottáki a többi kérdéseket. 
Nem csoda, ha ez a jelenség nailunk. 
zsidóknál is tapasztatható. Ahogy . a 
zsidó sajtóban valaminek politikai ize 
van, már hangosak a szakértők, aJcik 
nek kirohanásaiban elvesznek a 
dennapi élet kis problémái és kérdéséi. 
A „turista Vadászatok" és az aiija kői 
látozása, ezek a kérdések foglalkoztat 
ták a zsidókat az utóbbi hetekben. Ne 
higyjük azonban, hogy mindezek azért, 
érdekelték őket, mert tálán fajt nekik 
hogy testvéreink nem mehetnek . .

I Jiszraelbe. _ .
így töltik meg a zsidó sajtot az utón 

bi hetekben az „aiija“ és az abból hajá­
nál fogva előráincigált politikai topé 
sek o fil+akozógvüiések és Jaibotinsky 
neticiós akciójának kommentárjai.

Palesztina valóságos képe ezzel szem 
ben. az ő nagyszerű zsidó teljesitmc 
nveivel, háttérbe szorul, ledig eppen. 
most érdemes az igazi dolgozó Falesz 
tinát ahogvan az a számok száraz tűk

két gyorsított inja, *>^a, ,T.
nii, az államvédelmi hivatalnál jól tel ké­
szült tisztviselőket fognak beosztani. 'Va­
lószínű, hogy egyidejűleg áll am védelmi 
minisztériumot is létesítenek, amelynek 
keretébe fog tartozni a rendőrség és a 
sziguranca. Az igazságügyminiszter eb­
ben az ügyben ma hosszabb megbeszelest 
folytatott. Vladescu semmitőszéki tanács 
elnökkel Ganeval, a legfőbb törvényhozó 
tanács elnökével és Procop Damit ru fő-' 
ügyésszel.

Ui fMúsz

irat
Byrd kapitány uj földrészt fedezett 

az Északi Sark végtelen homezoin 
Egy uj földrészt és egy nj ajándékozott az emberiségnek a bátor ku-

talán éppen az a szerencse, hogy 
senki sem verseng az újonnan felfedező^ 
területek birtokáért, mert így hgalabb 
elkerülhető lesz egy olyan ve^.,es^1 
zalmas „kultur^expedicm amilyennel 
annakidején a spanyolok vettek bitrulkuk 
ba Dél-Amerikát es irtottak ki ann 
egyik ősi kultúrájú népet: az aztekeke .

őszintén szólva: az emberiségnek nem 
„jabb földrészek felfedezésere van sürgős
szüksége. ...

.Hiszen az eleddig felfedezett világré­
szekben is vannak tetemes nagyság 
katlan területek, ahova fölös emberanya­
got lehetne letelepítem, .

A baj azonban az, hogy a vaiosajgban 
nincsenek is felesleges emberanyagod 
sőt úgynevezett felesleges termelvenyek
s ncsenS mert hiszen háromszor annyi 
sincsenek, » * volna sok, hagabona, gyapot es Kave se vu ’, .
minden dolgozó ember meg tudna vasa

J rolni azokat.
1 Minden elismerés megilleti a világ bá­

tor kutatóit, az Amundseneket, Sven He- 
díneket, Byrdeket. Nagy ősük: Kolumbus 
alapiadban változtatta meg a vitóg és a 
civilizáció arculatát.

Ám ma már nem a földrajzi, hanem a 
társadalmi felfedezések szükségessége az 
aktuális.

A feladat ma nem az, hogy még el­
eddig ismeretlen földrészekre cipeljük be 
az ismert és civilizált földrészek bajait, 
igazságtalanságait, nyugtalanságait és 
szenvedéseit, hanem az. hogy ezeket meg­
szüntessük.

A Ma nagy felfedezői és korszakalkotói 
azok lopnék, akik kaWn.as ooorawk; 
kai és a nagy emberi célokért Jcv * t 
kitűzéseikkel képesek lesznek ^tartózta! 
ni egv fellobbanó és fertőző oco-harba 
rizmus továbbterjedését es egy tisz ul 
tabb demokráciával meg tudjak adni az 

életre való jogot mindenkinek.

tinat, anogyan az a -----
rében mutatkozik, megismerni. A sza. 
mok világra száraz, sőt unalmas Nem 
ismeri a. fellengűsséget de az okosko 
dást sem. Amit mutat az. biztos, vito 
gos és megmásíthatatlan.

Ha Palesztinát a számokon keresztül
nézzük, uffy egészen világos lesz elot 
tünk, hogv mai pozíciónk sokkal erő 
sebb. mint azt cg vés „politikus -ok al 
litják. Rideg: számok igazoljak elot 
tünk beszédesen, hogy mi zsidók El e<- 
Jiszraelben olyan tényező lettünk, a 
mely nélkül nem lehet egykönnyen el­
haladni. A. politikának pedig findig 
az adott viszonyokhoz . kell . alkalmaz 
kadnia, melyeknek bázisát viszont ez, 
mok alkotják. Palesztinában a^ zsidó 
ság már „valami , amivel a politika 
sőt éppen a brit birodalmi politika kel.
és fog- számolni. . . ,Kezdjük a népesedési mozgalommal.
A világháború befejezésekor (1918) 
56.000 lelket, számláltunk az 1922 r at 
huni népszámlálás szerint ^
19311 számlálás szerint lio.OOO miB ^ 
240.000 zs'dó lélek él Palesztinában Te 
hát 1918-1933 évek alatt szamuk 190.000 
el növekedett. Tel Avivban 1911 ( j‘ _ 
zsidó lelket számlálták, hJE beri •
1933 szeptember végén pedig m.OW la 
kést, Haifában pedig 
zsidó lakosság szama, ^oö szeptemhei 
végén 22.000 — vagyis ebben az olv mn 
fos kikötővárosban már 38 százalékot 
tesszük ki az összlakosságnak.

A népesedési mozgalommal szorosan 
összefügg a, bevándorlás problémája, 
melv számokban így alakul:
1920-tól, 1933 augusztusig 138933 zsidó 
jött az országba, kivándorolt 
ezen idő alatt
bennmaradt tehát az zsidó
Uciril •'fXAO
lakos. Ezzel szemben 1932-ben h» 
zsidó jött Palesztinába, míg 1933 eh 
8 hónapjában 16054 lélek Vándorolt be.
Németországból az ev elso Jeleben kh
8000 emigráns érkezett. Ezek a szanm 
csak azokat tüntetik fel akik certittkaí 
tai vagy más bevándorlási engedéllyel
jöttek az országba.

Nem kevésbé erdekesek azok a sza 
mok! melyek Palesztina pénzügyéit is
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mertetik s egyúttal a, palesztinai . pros 
perity“-t tárják elénk. Alig az -21
es években az állam bevételei l.ldí.WW 
fontot tettek ki. a kiadások viszont 
L26U.UOO fontra ingtak, tehát egy 123 
ezer fontos deficit mutatkozott, addig 
1932—33-ban az állam 3,016.000 fontot 
vett be s csak 2.516.000 font kiadása 
volt, kerek félmilliós felesleggel. Az el 
múlt decennininban az államháztartás 
összesen egy 1,100.000 fontos felesleget 
ért eh amellett nem szabad elfelejteni, 
hoo-t Palesztinában ismeretlenek a tob 
!>[ országokban bevezetett adók. A. költ 
ségvetési feleslegek az export és im 
port forgalom eredményei, amely to 
leg a zsidó lakosságnak és az ország 
nak a zsidó munka által fokozott gaz 
dasági kapacitása javára szolgálnak. 
Így eljutottunk az import-export feje
zethez, a mól yn él kitűnik, üiogy P amsz 
tiua nagy importsziikséglete ellenére 
évrőkévre nagyobb kiviteli indexet ma 
tat fel. Bizonyítéka az az országban 
egyre erősödő ipar és kereskedelem 
éle t képességén ek. 1928-ban Ei. J. 1,187 
ezer 207 font értékű árut exportált, 
1932-ben már 2,381.491 font értékben, 
ami egy 809,430 font összegű tehát 
nem megöletendő javulást jelent, lm 
port tekintetében említésre méltó, hogy 
1928-ban 6,770.818 font értékű áru jött 
be, 1932-ben. pedig 7,768.920 font érték 
ben, ami 1.828.920 font emelkedést je 
lent s ez a fokozódó bevándorlást tekin 
tétbe véve, természetesnek látszik. lm 
portban Ruiná.nia a fabehozatal legfon 
tosabb területe.

Ami a gazdasági fejlődést illeti, ál 
landóan a mezőgazdaság fejlődését eme 
Ük ki. Számok tanúskodnak viszont ar­
ról, hogy legalább ilyen mértékben fej 
lődött ki főleg az ipar az .1928—1932 
években. Mig 1928-ban az országban ló 
vő ipari és gyári vállalkozások száma 
3505 volt. 1930-ban 2688 volt a csak 
zsidó vállalkozás 11349 munkással, 620 
ezer összmunkaMrrel, továbbá 3 millió 
362 ezer font befektetéssel és 2,120.000 
font értékű gyártással. 1933 nyarán 
már 3132 zsidó vállalkozás működik 
16.780 munkással, 2,690.000 font értékű 
összbérrtl s nyersanyaggal. A tőke be 
fektetés összege 4,630.000 font, a pro 
dukeió értéke pedig 3,590.000 volt. Ezek 
a számok nemcsak azt mutatják, hogy 
1930 óta a zsidó ipar 25 százalékkal, a 
munkásság szánva 55 százalékkal, a ter­
melés 40 százalékkal emelkedett, Jva 
nem egyúttal a zsidó munkás életet an 
dardjárvak megismeréséhez is érdekes 
adatot nyújtanak.

A mezőgazdaság, amely _ már egy 50 
éves fejlődésre tekinthet vissza csak a 
világháíbom után mutat egy ilyen hir­
telen fejlődési Vonalat. 1917-ben a zsidó 
Lélekszám a kolóniákon 12077. 1931-ben 
már 46.400, az ott foglalkoztatott mun 
kasok száma pedig 1917-ben 800, most 
15.000. Ha egyeseknek ezek a számok 
aiacsonyértékűeknek tűnnek, ne felejt 
sük el, hogy qualitativ vonatkozásban 
egyedülállóan a zsidóságon belül. Egyet 
len zsidó telepítési kísérlet I. _ Sándor­
tól Argentínán keresztül Birobidzsásnig 
nem tudja ezt a talajba gyökeret vert 
zsidó paraszt számot felmutatni. És 
ez egymagában, történelmi szempont 
ból nézve, az Erec Jiszraelbeu végzett 
cionista épitőmunka történeti örökérté 
két biztosítja.

A zsidó kolóniák tervszerűi gazdasági 
prosperitása (A Keren Kajemetlv terű 
létén levő kolóniák, melyeket a KH 
rendezett be) az alábbi számokban ura 
ratkozik:

A „TenuVa“ utján eladott termékek
1929-ben 96,211.— fontot
1933-ban 200.000— fontot

eredményeztek, A tojástermelés 1928-
ban 356,206 darabot, 1933-ban 3.828.744 
darabot eredményezett. Ugyanilyen 
arányban fejlődnek a mezőgazdaság 
többi ágai is.

Végül a narancsexportot említjük. 
1917-ben 307.000 ládát exportáltak, mi 
vei szemben 1932-l>en 4,210.000 ládát
1.701.000 font értékben szállítottak a 
különböző országokba.

A számokat befejezendő néhány szó 
essék a házépítésről. Az 1926—932- es 
években házépítéseknél főleg Tel-Aviv 
ban és Haifában 12,360.000 fontot in vesz 
váltak. Tel'Avivban 1931—1932 ben 
910.000 ezer fontot. Ha" fában 531.000 
fontot invesztáltak. Ezzel szemben 
1933-ban nagv összegeket invesztáltak 
házépítésbe Jeruzsálembe, amely kö 
rülbelül kétség kivid fővárosunk tér 
jeszkedését és fejlődését fogja magú 
Val hozni.

Az eddig felsorolt számok megdönt, 
heteti énül bizonyítják a zsidó Erec Jisz

rael életképességét, amelynek egyedül 
köszönhető az ország gazdasági teilen 
dőlése. önmagában <1 tény, hogy ' a 
I észt ina az utolsó néhány hónapban 
több mint 30.000 zsidót vett fel, nagy 
teljesítmény, amely minden ember n 
gyeimét lekötette. A külső nehézségek 
ellenére Erec Jiszrael bálád előre . t s 
megteremti a zsidó otthon alapjait, 
melynek megvalósítása, egyedül es ki

zárölag rajtunk múlik. „ , ,
Meglevő pozíciók megerősítene, ujaru 

gazdasági pozíciók megszegése az elő 
feltételei a politikai céloknak, amelyek 
nélkül a célok csak üres. jelszavak ma 
vadnak. Minél többet építünk 1 aleszl; 
pában, annál nagyobbak a politikai 
sanszaink. A számok Palesztinája, meg 
teremti a zsidó otthont Erei­
ben.

Jiszrae

Tartós békét és nyugodt atmoszférát 
teremt meg a Títulescuval meg­

erősödött kormány

Minden nő az
ELLA kozmetikai

intézetbe jár,
ahol szépség, és oor. 
ápoi á&t, v a lymint ál­
talános és helyi test 
fogyasztást a leg­
újabb módszerrel vé. 
géznek. Mérsékelt 
árak. Olcsó bérlet- 
rendszer. Cluj, f alta 
Kegele Ferdinand II. 
1. emelet Gólya áru­
ház palotájában.

A politikai pártoknál egyre nagyobb hajlandóság nyilatkozik meg béicés
harmonikus együttműködésre

es

este
golyó.

tiucuresti, január 13. December 2<*ven 
lő órakor dördült el a revolver- 

amely kioltotta a liberális párt 
ezemefényének, Jón Dúcának az. életét.
A merénylet hire olyan konsternációt k?!- 
tett a moly napokon keresztül megbéní­
totta. az ország szívdobogását Mintha 
Ducáb-an az ország egyik főütőerét élte 
volna, a gyilkos golyó.

Azóta a nagy román államférfiu a no 
fehér leple alatt alussza örök álmát. A 
medréből kizökkent államgépezet lassan­
ként működésbe jött. __ .

Tatarescu miniszterelnökké való dezig 
Hálása a szenzáció erejével hatott. A leg­
felsőbb alkotmányos faktor gesztusát 
benfent.esek azzal magyarázták, hogy a 
nehéz idők komplikált és váratlanul ható 
problémáit csak fiatal energiák, gyors- 
elhatározó erők képesek megfelelően meg 
oldani.

A 46 éves miniszterelnök nemrég . a 
rádió mikrofonján keresztül intézett fel­
hívást a román ifjúsághoz, amelyet óva 
intett a szélsőséges kicsapongásoktól, de 
■alig pár nap telt el s ennek az ifjúság­
nak egy képviselője tettével rámutatott 
arra, hogy a szavak -nem elegendő ah­
hoz, " hogy az. ország nyugalma helyre­
állíthassák.

tizaxpk helyett tettek
Tatarescu miniszterelnök tehát szavak 

helyett tettekkel igyekezett pótolni azt, 
amit ő maga is és elődei elmulasztottak.

Az uj kormány szinte leküzdhetetlen 
feladatok elvégzése előtt állott az uj év 
vérrel befecskendezett küszöbén. Min­
denekelőtt a külföldről visszatért Titu- 
lescu rezerváltsága okozott súlyos aka­
dályokat.. A külföld maga is rezerváltan. 
fogadta az uj kormányt. A külföldi sajtó.
ban a legfantasztikusabb álhitek láttak
napvilágot a romániai viszonyokról.

Ha Titulescu kimaradt volna
A kisantant köreiben és a francia 

sajtóban óriási feltűnést keltett az a 
tény hogy Titulescu eskütétele folyton 
halasztást szenvedett. Konkrét hírek je­
lenek meg arról, hogy Titulescu^ nem lep 
be a kormányba, mert bizonyos feltételeit 
nem teljesítették. Románia szövetségesei 
aggódva figyelték a belpolitikai, fejlemé­
nyeket, amelyek súlyosan befolyásolhat­
ták volna az utóbbi idők nemzetközi béke 
törekvéseit, ha Titulescu kimaradt volna 
a román kabinetből. Titulescu, akit 
a balkáni paktum legjelentősebb alakjá­
nak s a kisantant legfontosabb faktorá­
nak tekintenek s aki Délkel et-Eurépában 
a francia orientáció ' legfőbb letétemé­
nyese.

Biztosan komplikációk követték volna 
T'tulescunak a kabinetből való kimaradó 
sát, ezek a komplikációk a tegnapi nap­
pal eliminálódtak. Titulescu, hü adju­
tánsával. Savéi Radulescuval együtt be­
lépett a" kormányba és ezzel úgy bel-, 
mint külföldön alátámasztotta a Tata- 
rescu-kormány autoritását.

Titulescu. aki diplomáciai tevékenysé­
gében az utóbbi hónapok folyamán ön­
magát múlta felül s aki az európai poli­
tikában olyan tényezővé vált, aki nélkül 
sok minden másként fordulhatott volna, 
különösen ma a román belpolitikának 
százszorosán pótolhatatlan tényezője. 
Ezért sikerült neki elérni ebben a bel­
politikában néhány nap alatt olyan ered 
menyeket, amilveneket hoss-ni időn ke­
resztül sem Maniu, sem Vaida, sem 
Iorgaj sem Ducal sem a többi román 
politikusok nem érhettek el.

Tartós rend és béke jegyében
A román belpolitika nyugvópont 

fe’é közeledik.
Ami a rendet s a nyugalmat illeti, meg 

lepetések legalább is egyelőre ki vannak

zárva. Ha a kormány nem engedi ki keze 
ü a gyeplőt, amelyet egyelőre elég jól 

megfogott, akkor a rend tartós lesz. Be- 
igazolódott. hogy nz ország lakossaganak 
a zöme mélyen megveti a németországi 
recepttel dolgozó jobbszélső elemeket és 
igy a hatóságok munkája jelentősen meg 
van könnyítve. Természetesen szükséges, 
hogy ezek a hatóságok teljesítsék a köte­
lességüket s ha közöttük akadnának a 
rendbontókkal szimpatizáló elemek, ezek

el legyenek .sürgősen távolitva. A kor­
mány egyébként ebben az irányban i? 
megtette az első lépéseket.

Rövidesen megnyílik a parlament. Úgy 
játszik, hogy a béke jegyében kezdi meg 
munkáját. A miniszterelnök meglátogatta 
az összes pártvezéreket, a legkisebbtől a 
legnagyóbbig. Békét kért, hogy az ország 
érdekében együtt dolgozhassanak.

Még elérjük, hogy a romániai pártok 
békében éljenek majd egymással, akár­
csak a franciaországiak vagy- az angliaik

(h. ej

Ä Szeviel rövidesei mmmm- 
lámadási szerződési ütői az 

iavesűll Államokkal
Oiosz-lraiiels láigwalások kezdedasek a cári rezsim 

adósságainak ellstnerlelésére
London, január 13. A Daily Express 

szerint a szovjetben meg van a hajlandó­
ság arra, hogy megnemtámadási szerző­
dést kössön az, Egyesült Államokkal. Ha 
úgy fogják találni, hogy ilyen egyezmény 
kedvező hatással lehet a világbéke fenn­

tartására, meg is fogják kötni.
Egyidejű párizsi jeuentés szerint iehe- 

■ségernek tartják, hogy közelebbről meg 
fognak kezdődni az orosz-francia, tárgya 
lások a régi cári rezsim adósságainak 
el ismert etésére.

Az angol sajtó a mandatárius 
hatalom Palesztina-politikájáról

A „Near east and India“ megértést kér a cionistáktól a kormány politikája iránt

London, január 13. Az angol sajtó az 
utóbbi időben igen behatóan foglalkozik 
a cionizmus kérdéseivel. A „Near East 
and India“, január 4-i számában az ang­
liai cionista föderáció konferenciájával 
foglalkozik, melyről az Uj Kelet is rész­
letesen beszámolt annakidején. A lap töb 
bek között a következőket írja:

„Az angol cionista föderáció évi konfe 
renciáján különös jelentőséget kölcsönöz 
dr. Weizmann beszéde, melyben figyel­
mezteti a cionista mozgalmat, hogy nem 
jó játszani Nagy-Britannia tradicionális 
barátságával. Dr. Weizmann rámutatott 
arra hogy Nagy-Britannia ma az egyedüli 
a nagy nemzetek sorában, mely mint egy 
fellegvár áll az antiszemita törekvések 
és mozgalmak viharával szemben. Ez a 
figyelmeztetés olyan időben hangzott el, 
amikor a támadások légiója vonult el az 
angol és a Palesztinái kormány ellen, a 
zsidó szószékek és zsidó sajtó részéről. 
Nem lehet kétséges, hogy az angol kor­
mány nem fogja eltéríteni szigorúan pár 
íatlan és józan politikájától semmilyen 
fenyegetés, vagy hízelgés. Fennáll azon- 

I ban a kérdés» hogy a palesztinai közigaz 
gatás zsidó szempontból is simábban dol­
gozhatna, ha az állandó támadások és 
izgatások helyett elismerés kísérné a kor 
mány törekvéseit. Az összes feleknek min 
dent el kell kövein lök, hogy a helyzetet 
úgy lássák, mint ahogy azt más látja.

Nagy-Britannia úgy véli, hogy nagyobb 
nehézségek nélkül meg tudja érteni a 
cionista álláspontot. Ezzel szemben sehol 
sem látjuk a törekvést arra, hogy a cio­
nisták is felismerjék Anglia álláspontját 
és azt, hogy a rohamos fejlődés útjában 
álló nehézségeket figyelembe kell Vennie. 
Azzal, hogy cionisták nem akarják látni 
ezeket a nehézségeket, azok távolról sem 
lesznek kisebbek, de a cionisták szemei 
előtt elsötétül az oka annak, miért kell 
átmeneti korlátokat felállítani az össze­
omlás elhárítására. Hoary az akadályokat 
nem ismerték el, legjellemzőbb az az áll­
hatatos törekvés, hogy az arab érveket

logikával akarják megdönteni. Palesztin 
ha azonban még nem érkezett el az a nap. 
amikor az emberek cselekedeteit logika 
val lehetne irányítani és a palesztinai bé 
kés fejlődésére irányuló törekvéseket in­
kább a gyerekszoba elemi alapjaira keile 
ne felépíteni, mint egy egyetemi kollé­
gium finomságaira-“

A „Near Ast end India“ elfelejti, hogy 
Weizmann csak a harci eszközöket és m - 
dozatokat bírálta, mellyel a cionista moz 
galom szembeszállót! Anglia, legújabb be 
vándorlási politikájával, de egy pillanat 
ra sem tévesztette szem elől azokat as 
okokat, amelyek ennek a harcnak alapja1? 
és kiindulási pontjait képezik. Weizmar,: 
akit feldicsér az angol lap, a londoni cio­
nista konferencián kellő nyomatékkai mn 
látott rá az angol politika tarthatatlan 
voltára és súlyos érvekkel indokolta meg 
a cionista követelményeket a bevándorlá- 
kérdésében. Ami pedig az arab kérdést il­
leti, sok tekintetben cionista állásponté' 
fed az angol lap fejtegetése, amennyiben 
a cionista mozgalom széles körei is han­
goztatják, begy ennek a kérdésnek a meg 
oldására nem a Brith Salom, a héber 
egyetem rektorának vezetése alatt álló és 
szobatudósokból rekrutálódó kör hivatott, 
hanem a gazdasági életben kell megtalál 
ni a békés fejlődés alapjait és annak fel­
tételeit.

Barna Könyv. Ha a világeseményekű 
meg akarja érteni, el kell olvasnia ezt e 
könyvet, amely magyar nyelven nra-t 
jelent meg. Ára 40 lei pina 10 lej portó 
költség. Kapható az Uj Ke tot könyvosz 
tályában.
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Heinrich Mann mérlege Hitler 
harmadik birodalmáról

Mi okozta Európában a demokráciák krízisét. Miért hirdet pacifizmust
a hitlerizmus

Heinrich Mann, a nagyhírű 
német író, aki Hitlerek elöl 
emigráció kényszerült, most kő 
zel1 egyéves száműzetése után 
megírta a hitleri diktatúra mes 
téri jellemrajzát, A tanulmány­
ból adjuk az alábbi részleteket.

Ezerkileneszázharmincháromban a dik­
tatúra ismét haladást tett a \ ilagban.

fgláthatóbban mutatkozott ezúttal az 
ígynevezett német fölkelés. Remélhetőleg 
íz egészséges ellentállások majd csak túl 
súlyba fognak kerülni, de meg keli ál­
lapítani. hogy az emberi természetnek bi­
zonyos fogyatékosságai körutat akarnak 
csinálni a világban, amig mindenütt ki­
tombolták és kiélték magukat. Akiket pe 
dig megszállott ez a betegség, szinte egy­
formán mondják: „A fasizmus nem ex­
portcikk". Ugyanúgy szószerint a nem­
zeti szocializmus sem. Csak később de- 
ril ki. hogy az egyik épp olyan, mint a 
másik. Egyik megkapja a másiktól ezt a 
ragályt és nincs egyetlen „vívmányuk , 
amely önálló lenne. Az első diktatúrák 
egyébként nem is tudják, hogyan fogad­
ják az utánuk következőket. Az a kiván- 
<iguk, hogy egyedülállóak legyenek, de

egyben az is, hogy másokat megfertőzze­
nek.

Az egyes ember életében előfordulhat, 
hogy valaki elveszti maga alól a talajt 
és kiválik a társadalmi együttlétből. Ak­
kor valami elragadó élményben véli ma­
gát, mint az a sikkasztó és megszökött 
bankpénztáros, aki végül kalandokba veti 
magát és megszűnik számolni, vagy mint 
a tudós, aki mint „Professzor Unrat“ asz 
szonyi históriákba keveredik és elveszíti 
a szellemi ellenőrzést önmaga fölött^ A 
tempós gondolkodást felváltja az egyéni­
ség túlméretezése, amig aztán bekövetke 
zik a keserű vég. Illegitim élmények ezek, 
megszállottjai a szó szoros értelmében ki 
esnek a társadalmi rendből. A legtöbb ern 
bér soha nem ismeri ezeket az élménye­
ket, de ha valaki beléjük esik, az az óráé 
sí, hogy ezek az élmények őt egy hatói 
egyénné formálták át. Ettől az állapottól 
valósággal fel van lelkesülve és a többié 
két visszamaradt középszerűeknek tekinti. 
Egyúttal azonban megnyugtatásul szol­
gálna számára, ha mindnyáján olyanok 
lennének, mint amilyen ő. Ebben az eset 
ben ugyanis megszűnne benne a rossz lel 
kiismeret, amit az ilyen „feleszméltek“ és 
„fellázadtak“ titokban éreznek.

azért hogy az ostoba külföldet megtévesz 
szék, az ostoba belföldön azonban úgy 
tüntetik fel a dolgokat, mintha máris 
mozgósítanának. Úgy állítják be a hely­
zetet, hogy a háború közvetlen küszöbön 
vau, de vigyázni kell, hogy ki ne tör­
jön. . , .

Igazuk van: ha kitörne, vege lenne a 
dicsőségnek A német diktátorok sok min 
dent nem látnak tisztán, egyet azonban 
jól tudnak, hogy nem szabad a dolgokat 
háborúig kiélezni. Az oka egy egyszerű 
születési hiba: mert ők nem katonák. Az 
első elvesztett háború ugyanis az ó szép 
pályafutásuk végét jelentené. Ha azon­
ban győznének, akkor itt van mindjárt 
a győzelmes hadvezér, aki egy-kettőre el-

3. OLDAL

intézné őket és pedig alaposan: és gyöke 
rosenVégezetül be kell bizonyítani, ami 
egyébként tény és valóság: ezek nem iga 
zi diktátorok. Az igazi diktátor 
létének egyetlen igazolása a nyert habo- 

I rn Azonkívül a diktátornak termeszet- 
I rajzához tartozik, hogy a sajat hatalma 
I mellett nem tűr más hatalmat. Hitlerek 
i azonban nyilvánvalóan más hatalmak 

megbízásából uralkodnak. A nehézipar e- 
a nagyipar megbízottjai ők. Hitler es csat 
lósai, a nagykapitalisták ügynökei. Nincs 
más feladatuk, minthogy ezt a gazdasági 
lag szolgává sülyesztett népét jelentek te 
len ünneplések közepette kiszolgáltassak 
egy kapitalista klikk számára.

Bizonytalan időre elliataszioita 
á "liadbirőság a vasgárdisiák 

bünperének tárgyalásai
A iáizonyilási eljárás kiegészítései rendeltélí ** e*,KP'eWe*< 

az ügyel a Marzescu-iörveny paragrafusai ale

A diktatúrák igazi arca
A diktatúrának is az ilyenfajta illegiti 

mitás a lényege. Ellentétben áll a mo- 
aarchista és demokrata hagyományokkal, 
amelyek tudvalevőleg legitimek. A diktatu 
ra önmagára van hagyatva és nincsenek 
mélyebb összefüggései a nemzettel. A 
nemzetet, amely voltaképpeni objektuma 
a diktatúrának, állandó izgalomban Kell 
tartsa és a világnak folyton beszélnie kell 
róla. Meg van tiltva a nyugodt fejlődés 
-és az igazi szociális tények fölismerése.
A diktatúra n em tűrheti, hogy a lei gá­
zott emberek gondolkozzanak, tanuljanak, 
önmagukra eszméljenek. A tömegek két­
séges fenntartásához szüksége van az ál­
talános bódulatra, a gondolkodás és az 
okosság helyében. Az ország és a nemzet 
Így is néz ki azután. Összetévesztik a ©se 
lekvést a brutális beszéddel és bandában- 
dázással, a bűnözést termékenynek akar­
jak feltüntetni és összekötik egy úgyne­
vezett föllobbant nemzeti érzéssel. Min­
dent kifordítanak valójukból és hazudós­
nak. Ezek a diktatúra éveinek jellemzői. 
Éveknek, amelyek természetesen meg van 
nak számlálva, hiszen nem lehet ilyesmit 
sokáig kibírni.

Mi okozta a demokrácia 
krízisét?

A diktatúra léte és lefolyása o yan 

európaiak, mégis c=ak tanuuaa
kísértés » kussőbön van. akkor tódra* ei
•Ivédekezni Nemzetek tudnak is5lí Uyensienl ellesi $**>«■«£
ifpt A le0-tapasztaltabbak, axik S r
már egy vagy több »«-»SÄ 

viervázni fognak ezúttal. Lehet, nogy 
ilyenformái ki is fognak esni a nemzeti

mKZtDelbéUégLl^ na~

Je gyöngébb ILig Európa nagy nemze­
tei közül csak Itália hagyta el a .egitirrn 
tást, mindaddig a regi demokráciák ko 
zül egynek sem jutott eszebe, hagyat 
magát is érheti ez a balese • „karai
ciák krízisét gazdasági ©s po 1 rend-
»yöngcség idézte elő. Nem maga a rend 
fér - hanem a rendszer hordozom okoz­
ták a katasztrófát, z ...

Másodsorban és főképp abban all

krízis lényege, hogy a szomszédban lát­
ják a nagy rumlit a nemzeti érzés föilob- 
banását és főleg a rendet. Mert minden 
diktatúra érthető módon szigorúan ren­
det tart. Meg kell mutatnia, hogy az ed­
dig veszélyeztetett, rendet csak ő tudja 
megtartani. Hasonló gondolkodású külföl 
diek sietnek az országba, aztán hazamén 
nek és nagyban dicsérik a ^ diktatúrát. 
Ezek természetesen nem fogják elárulni, 
hogy mi történik a börtönökben, nem fog­
nak beszélni rémségekről; nyomorról, 
pszichózisról.

Uniformizált szadisták
Ebben az esztendőben sok aljasság tor 

télit. Az aljasságok színtere Németország 
volt egy leszegényedett ország. A gyű­
lölet olyan nagyra nőtt, hogy mar betöl­
tötte teljesen a kereteket Semmi más sza
mára nem volt hely. Elfelejtettek a so­
kat dicsért gazdasági életet és szervezke­
dést, tűrték aiáhanyatlását, iodolog, hogy 
a o-vülöiet tombolja ki magát, Tudomány 
ra való igényüket elfelejtették, úgyszin­
tén a szellemi élet egyéb vonatkozásait 
is. Ennek az országnak a nepe uniformi­
zált szadisták űzött vadja lett es senki 
sem akarta vállalni ezért a felelősseget, 
sőt hirtelen mindenki ezeknek az anar­
chista bendáknak a szellemeben kezdett 
cselekedni A bírák már csak olyan íté­
letekét hoztak, amelyekről tudtak, hogy 
tetszeni fog a Urigantiknak a tanítok 
ugv magyarázták tanítványaiknak a vi­
lágot. mintha az egész világ egy S. A. 
kaszárnya lenne, « gondolkodok fensmere 
seikben hozzáigazodtak _ az elallatiasodoU

Cluj. január 13. A hadbíróság ma, 
szombaton reggel folytatta a négy vas- 
gárdista diák bünperének tárgyalását. 
Kilenc óra után néhány perccel mai 
megtelt a terem a tegnap is jelen you 
közönséggel, újságírókkal, ügyvedekkel 
és a vádlottak rokonaival es ismerősei­
vel. A tárgyalás megnyitása után Negu- 
ieseu Dumitru ügyész arra ken a bírósa­
got hogy a négy yasgárdista ügyet ne 
a Márzescu-törvény első szakasza alap­
ján tárgyalják, hanem jelen esetben al­
kalmazzák a BTK, 182-ik szakaszat.

Negulescu ügyész indítványa után a 
tanács döntésre vonul visza. Mintegy kd 
órai tanácskozás után az elnöklő Dán 
ezredes kihirdeti a tanács határozatai. 
Eszerint a tanács elrendeli, hogy a vád­
lott négy vasgárdista ügyet nem a Ma - 
zescu-törvény első szakaszának aiapjan, 
hanem a BTK. 182. paragrafusa es a 
katonai törvénykönyv 258-ik szakasza 
alapján fogják tárgyaim. A iani-.es m 
bizonyítási eljárást rendel el az ügyben 
és ezért a tárgyalás folytatását bizony

tálán időre elhalasztják. A tanács- nem 
foglalkozott a védelemnek azzal a kere­
kével hogv a vádlottakat- menüsek fel a 
titkos Társaságban való részvétéi vadja
alól. _ ,

A döntés kihirdetése után Bratu as/- 
szony védő hangosan kéri a vádlottak 
szabadlábra helyezését. Az «took. Dar 
ezredes, válaszul kijelenti, hogy ez v„m 
tartozik a hatáskörébe. z , ,

A mai tárgyalás ezzel veget ért. A 
védőügyvédek azonban elhatároztak, íogy 
közösen készítenek egy beadványt a vád­
lottak szabadlábra helyezess ugyeben. 
Néhány -perc alatt el is készült a bead­
vány melyet a védők alairtak es Bozat 
ezredesnek benyújtották, aka meg a mai 
nao folyamán továbbítani fogja azt ro- 
dan tábornokhoz, a VI. hadtest parancs

A vádlottak rendkívül jókedvűen fogad 
ták a tanács döntését, mert az uj minő­
sítés, a várható büntetést mindössze ne- 
hány napra zsugorítja össze.

verekedőkhöz és emberi te lek feldarabo

Filléres nyelv­
kurzusok

román francia, német és n^-}.
bői. A legkitűnőbb szaktanárok, 
csoportok. Január 16-maJ« 
Jelentkezzék a Libro kö cson - 

ban. (Unió u. 6.. udvar.)

Icához, Még egy bizonyos egyház is meg^ 
tette hogy kizavarta a keresztenyseget 
templomaiból, hogy Hitler érzés- es gon 
dolatvilágával telítse. Mindez örült gyors 
tempóban történt és pedig azért, mert ki 
lett kény«zeritve. És azért is, mert i ‘>'en 
emberek szívesebben hagyják magákat 
kényszeríteni a rosszra, sem hogy önké­
nyesen valami jót cselekedjenek.

A civilizált külföld
A régi demokráciák -szigorúan a néző 

álláspontjára helyezkednek Németország 
gal szemben és azt mondjak, h „5 
ott bennt történik, ahhoz nekik -semmi ko 
zük Hajlamosak arra, hogy komolyan 
tárgyaljanak a német hatalom bármely^ 
tulajdonosával es nem zárják ki azt .sem,
aki a német nemzetet az erkölcsi züllés
legmélyebb fokára vitte. Errol a külföld 
a legkevesebbet tudja, mert hiszen az em 
berek mint erkölcsi lények kozott egya - 
tálában nincs sok kapcsolat. Különben is 
nem szívesen vesznek ilyesmit tudoma 
sül mert ez csak zavarna a dolgokat., A 
megértést azonban ezzel a Németország­
gal is keresni kell, mert a külföld nem 
akarja a háborút.

Miért pacifista a hitlerizmus
A civilizált világ különös fogalmakkal 

rendelkezik a német liircKlalomnak m^n, 
hitleri támadóerejérői. Csak azt -31 » 
hogy Hitlerek kifelé esküsznek a békéié,

Tizenkétmillió dollár készpénz és egy 
14 emeletes bérhaz esik az amerikai 

kivándorló romániai le­
származottjaira

Két loker József közül.ki.hagyta hátra a mesebeli

Bucuresti, január 13. Beszámoltunk 
már röviden egy amerikai oroksegrol a 
melynek várományosait az örökhagyó- Ro 
mániában jelölte meg. Az örökség k^rul 
azonban bajok vannak. B prHanatban ma 
se szeri se száma azoknak a zsidó csaja 
dóknak, akik az örökség iránt érdeklőd­
nek és masukat annak jogos birtokosá­
nak tekintik. De még az sincs egyelőre 
megállapítva, hogy vájjon ki az a Joseph 
Loker, aki a 12 millió dolláros örökségét 
hagyott hátra maga után. , ^

Az események sorrendjében tárgy aljuk 
1 rendkívül érdekes örökösödési pert, el­
kezdjük tehát a végrendeletnél, amelynek 
hiteles másolata a fővárosi anyako y 
hivatalhoz érkezett, A vegrendelet Trezo 
reries Departament bureau of Wai Kik 
Insurance Washington D C "
-seli és 1931 november 28-rol kelt, íme- mit 
mond a végrendelet: , . .

„Alulírott Joseph Loker beteg leven 
és nem érezvén magam egeszsegesnek, a 
következőkben végrendelkezem: ,

Halálom után 12 millió d0,11^1 va­
gyonomat és Mineapolisban evő n'0.v 
letes házamat, melyből a készpénz négy 
bankban: Sifleany, Newyork, Kalifornia 
és Chikago bankokban van elhelyezve, 
mig a ház a Bukman Streeten van, ezt 
vagyont anyám testvéreire hagyom és­
pedig: Haja Rata Fischer, TJespes kozseg 
ben (Falticeni megyeben. Romania), F r- 
ma Ente és Beer Moise Burdujem (Bo­
tosán megye (Románia) községből.A vTgrendelet másolatn ködegyso, Ing 
gél ékkel van ellátva és annak hitelessége
hez szó sem férhet, .,

Amint az egyik bukaresti napilap meg

állapítja, az örökösödés körül bajok lehel­
nek A romániai Loker családból ugyanis 
négy férfi vándorolt ki Amerikába. Ezek 
közül két József van, egyikük San h ran- 
ciskóban kórházban halt meg, a másik 
pedig Los Angesben, azt pedig még nem 
állapították meg, hogy melyik az a Lo­
ker, akinek Romániában kiterjedt rokon­
sága van.

A bukaresti hatóságok ugyanis nyo 
mozást kezdtek a (végrendeletben. me| 
jelent íejm-enőágu nőrokonok iefkutata 
sára. Azonban úgy Le-s-peziben, mim 
Burdejeniben megállapították, hogy a 
végrendeletben szereplő nők meghal 
tak, közvetlen örökösei pedig nmese 
nek. Vannak azonban leszármazottak 
egy egészen messzeágazó család tagjai, 
akik már valamennyien a, 1- millió 
dolláros vagyon birtokosának érzik ma 
gukat, Hetveirnyolcvan örökösre le 
bet- számítani az elbunyt Loker Jozse 
nagynénjeinek leszármazottaji kozni, 
akikről most a bukaresti hatóságok ki 
mutatást kSdemek a délamerikai ható 
Ságokhoz. Ali ghanem, mint ahogy az 
minden amerikai Örökségnél bekovet 
kezni szokott, hosszú evek fognak el 
múlni, mig valaki pénzhez jut a mese 
beli örökségből.

Savers. Jelige; „Gyilkosság“ Egy hir­
detőiroda titkai: vér. arany, kokam.
28 lejes detektivsorozatban. Kapható az 
Uj Kelet könyvoaztályaban az °ssze® 
nortóköltség előzetes bekuidesevel v gy 
utánvéttel.
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Kulturember könyvtárából nein 
hiányozhat

Horrabin:
Hire ianii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót
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üj Kelet könyvosztályától az összeg 
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küldése mellett

Deutsch Lenke és Pistiner Sámson es. 
kiivőjük alkalmával: Pistinél* Sámson
■ind Frau 200 lej, Pistiner Ábrahám 100 
jej. Schaje Pistiner 50 lej, Leib Pistiner 
40 lej.

Finkler Edith és dr. Fritsch Ödön es. 
kiivőjük alkalmával: Deutsch József 50 
lej.

Összesen: 1080 lej.
ESKÜVŐK:

Stark Gizi és Körösi Ákos esküvőjén 
329 lej Weinstein Esztok 'és Hirsch Jó­
zsef esküvőjén 267 lej. Deutsch Lenke és 
Pistiner Sámson esküvőjén 144 lej, 
László Lili és Legmann György esküvő­
jén 137 lej, Wagner Klári és Horváth 
Jenő esküvőjén 52 lej. Színük Rózsika és

Léb Jenő Dicsősze ntmárton 30 lej. Össze, j 
sen : 959 lej.

BÉLYEGEK:
Haggi'bbor eladása 300 lej. Salamon 

Jakabné Wizo teáján 45 lej. Leb Mi 
sáné Wizo teáján 3< lej, dr Heller Jó­
zsefire Árvagondozó teáján 2o lej. 
Neumann Vihnosné Árvagondozo teáján 
18 lej Összesen: 425 lej.

KÜLÖNBÖZŐK:
Láthatatlan bálról részesedés 2000 lej, 

u bői Chanuka rendezvényből 1270 lej, 
Hánoár Házioni erdőre 140- lej, Zsido 
Párt meetingen 72 lej. Összesen: 348- 1 J 

HALÁLESETEK ALKALMÁVAL:
Schwartz Sándor 51. Temetési gyűjté­

sek 77 lej. Összesen: 128 lej.

Minden nap egy lej Önnék^ semmi, az 
országépitésnek pedig szilárd bázis. 
Behull Vilmos 100 lej, Holländer Test­

vérek 70 lej, Grünfeld és Rosenberg 6« 
lei Bihari Ferenc 64 lej, dr. Fekete 
Miksa. Fischer Ernő á 60 lej. Nádor 
Gyula" 58 lej, Herskovics Gyula 56 lej, 
Weinberger Nándor 52 lej, Salamon Sa­
muel Weinberger Jenő, Bernáth Náftali, 
Deutsch Lipót. dr. Reismann Hennch 
... 50 lej, Roth Hermann 46 lej. Grün San­
der 45 lej, dr. Fischer Tivadar, Mólnál 
Je nőné Hochmann Jakab, Grün Samu, 
Gottlieh Testvérek, Lobi Mihályné, 
Boschán Géza á 40 lej, Ernszter Géza 39 
iej. dr. Engelberg Izsó, Bírjon otthon 3b 
lej dr. Leitner Füiöp, Weisz Emma, 
Deutsch Sámuelné, Berger Dezső á 35 lej. 
Kertész Márton, Czódik Károly, Albert 
Saniuné á 34 lej, dr. Weisz Fülöp, dr. 
Dénes' László özv. Fischer Lipót né, Gott­
lieb József, Mandula Marcell, Dux Hen­
ri chné, Dux Manó. ,.Dibella , Ing: Ktv 
vács János, Herz Béláné, Rados Manó, 
dr Feiler Béla. Farkas József né. Hinsch 
Méir. Schwartz Hermann. Simon Lajos, 
Lob Lőrinc Merbaum. Feldinger Ernő

30 lej. Ing. Strassen E. és Öhlbaum 
Áron 31 lej. Kisebb összegek: 2784 lej. 
összesen: 4947 lej.

Jibou: Mintszent Salamon 90 lej, dr. 
Léwy Lajos 80 lej, Klein és neje, Janó- 
vjez Samu á 50 lej, Wreisz Jakab 31 lej, 
Müller Dávid, Goldberger Pál, Márton 
Lajos, Salamon Manó, Weisz Eduard, Kis 
Sándor á 30 lej. Kisebb összegek 171 lej. 
összesen 652 lej.

Campia TurzÜ: Salamon Manó, Mar­
ien Lajos á 30 lej. Kisebb összegek: 10 
'ej. Összesen 70 lej. Persely összesen: 
5669 lej.

„IMI“ PERSELYEK:
Weinberger Nándomé 200 lej, Bréger 

Ciporáh 68 lej. Deutsch József 50 lej, 
Berger Árpádné 37 lej, Florenfhál Chá- 
,j;m 30 lej, Fischer Vica 25 lej. Kertész 
-VI árt önné 24 lej. Összesen: 434 lej.

FAADOMÁNYOK:
Wizo 500 lej, uccai gyűjtés 310 lej, Ba. 

risszia estélyből 50 lej. Összesen 860 lej.
SNODER:

Kisebb összegek 30 lej.
MÁZKIR:

Mózes Dezső 100 lej. Rimóczi Mór, Vig- 
(iorovics József, Traub Jenőmé á 50 lej. 
Kisebb összegek: 100 lej. összesen: 350 
iej.

PINKÁSZ:
Weinstein Esztok és Hirsch József 

esküvője alkalmával: Péterfi Endréné, 
dr. Bär Emánuelné, dr. Hirsch József. 
•Siegelstein Adolf és családja. Lang Fri­
gyes á 100 lej, Weinstein Gyuláné 60 lej, 
Nussibacher Ignác, Feldinger Ernő 4 40 
tej.

KÜZGAZMSAE
Ä Bamsa Nafionala síi expetf- 

szabáfyoző kMtmm
A* eiwiíSfitisSs M kell snailafmi® a ItöífSSeSi térne* küfiif

atiáswéleSI szeizüaSiséf
Bacuresti, január 13. (Az LTj Kelet 

tud.) Jelentette az Uj Kelet, hogy a 
kontiongentáláisii bizottság ismét meg 
kezdte működését. Az örvendetes1 hir 
rét kapcsolatban újabb jelentések a 
Banea Nationala megszorító intézkedé 
seiről számolnak be, amelyek az ex 
portot újból megrendszabáLyózzák.

Az exportot szabályozó rendelkezése 
két devizakészletének védelmére adta 
ki a Banea Nationala. A nemzeti bank 
igazgatósága legújabb körlevelében le 
szögezi, hogy pénztáraihoz nem foiy 
nak be teljes összegükben azok a devi 
zák, amelyeket az exportőrök kapnak 
a Romániából kivitt áruk ellenértéke 
tejében. A Banea Nationala vizsgálata 
azt állapította meg, hogy annak ellené 
re, hogy: minden külföldi _ fizetési esz 
köz a Banea Nationalát illeti, az ex 
portőrökhöz befolyó devizáinak csak az 
50 százaléka jut el a Banea Nationala 
trezorjaiba. Ennek nemcsak a zugkeres 
kedelem az oka, hanem a kompenzációs 
vételek is. A Banea Nationala. tehát 
kénytelen a kompenzációs üzleteket 
megrendszabály ózni.

Hasonló eséllyel akar fellépni a Ban 
ca Nationala a zugdeviza ügyletek el 
len. amely egész rental/ lis üzletté nőt 
te ki magát. A szabadpiaci deviza ár 
folyamok által 20 százalékkal magasak 
bak a Banea Nationala kurzusainál.

Az exportellenőrző hivatal megálla 
phtóttá, hogy a devizalevonáisokat úgy 
eszközlik. hogy az exportőr a. kiviteli 
engedély kérésénél kisebb értékűnek 
tünteti fel az árut, mint amennyiért a 
valóságban eladta, illetőleg aiacso 
nyabb vételárat mond be, mint a meny 
nyi'ért vette. A bevallott vétel, illetve 
eladási árnak megfelelő devizát beszól 
gáltatja a Banea Nati onalának, a többi 
pedig zugforgalomba kerül.

Ennek a manipulációnak a megaka 
dályozására a Banea Nationala ©Íren 
delte, hogy a kivitelig engedélyek láitta 
mozására hivatott fiókjai csak úgy vé 
gezzék a látamozást, ha az exportőr 
bemutatja a szerződést, vagy a köti© 
velet, amellyel az árut eladta és amely 
feltünteti az áru ellenértékét. A bank 
fiókok tehát nem fogadják el mérvadó 
nak a jövőben a belföldön ismert és 
itt érvényes piaci árakat, hanem a kiií 
földön elért vételárat veszik nyilvántar­

tásba és az exportőr ezt a vételárat kő 
teles beszolgáltatni.

A Banea Nationala rendelkezése min 
den okszerűsége ellenére; is súlyos za 
varokat fog okozni. Az exportőr nem 
mindig kötlevéllel adja el az árut, sőt 
a legnagyobb exportőr cégek éppen 
azok, amelyek régi, évtizedes összeköt 
tetőseiket utólagos elszámolásra képe 
sek felhasználni, vagy módjukban; van 
telefon utján is a legnagyobb üzleteket 
kötni, különösen az olyan szakmákban, 
mint például a gabona, ahol a telefon 
kötések mindennaposak. így a Banea 
Nationala rendelkezése súlyos aka 
dályokat fog gördíteni az _ exportőrök 
üzletei elé és az export teljes megbénu 
lásával fenyegeti a kereskedelmet.

Az uj rendelkezés viszont a kompén 
zációs üzleteket teljesen megbénítja. A 
jegybanknak nincsenek szervei arra,, 
hogy a kivitt áruk ellenében behozott 
külföldi árucikkeket megbecsülje és 
ezek értékét megáll,apitsa. A kompenzá­
ciós üzleteknél nem jön létre olyan 
megállapodás, amely bemutatható a 
Banea Nati őnálánál, miután nem ugyan 
az a cég végzi az importot, amely az 
ellen értéket exp ortált a.

Értesülésünk szerint a román expor 
tőrök szindikátusa máris lépéseket 
tesz, hogy a Banea Nationala megszori 
tó intézkedéseit visszavonja.

Kompenzációs egyezmény Csehszlová ­
kia és Svájc között. Bernből jelentik: 
Csehszlovákia és Svájc között kompenzá 
ciós egyezmény jött létre. A kompenzá­
ciós egyezmény értelmében Csehszlovákia 
300 tenyészbikát importál Svájcból, míg 
Svájc 1000 vagon csehszlovákiai zabot vá­
sárol.

A rövidlejáratu hitelek hosszú lejára­
túvá való átváltoztatása oldja meg a gaz 
dasági válságot. A párizsi Agente Econo 
mieue et Financial© megállapítja, hogy 
a kozépeurópai piacokon a közép és rö­
vid lejárta hitelek konszolidációjára irá 
cynló törekvések mutatkoznak. A lap ban 
goztatja, hogy a kezépeurópai hitelprob­
lémát a rövid lejáratú hitelek hosszulejá 
ratuakká történő átváltoztatásával lehet 
csak megoldáshoz juttatni. Helyes lenne, 
ha a hitelező államok érdekeltségei belát 
nák ezt, mert ez az ut vezet a gazdasági 
válság enyhüléséhez.

V ASÁRNAB, l'-j-HőröXröril

SPORT,

Utolsó turamérkőzését is 
megnyerte a Crisana
Nantesből érkező híradás szerint? a Cr 

-san-a turacsapata tegnap az FC Fives el­
len játszott, melyet imponáló fölénnyé. 
4:1 (2:0) arányban győzött le. A gólokat 
Barátky (2), P. Valcov és Muresan lőttek 
A. franciák egyetlen gólja fant miatt meg 
ítélt tizenegyesből ered. A Crisananak 
ez második mérkőzése az FC Fives ellen 
A pár héttel ezelőtt lejátszott első mér 
kőzés eldöntetlenül végződött. A Crisana 
ezzel a mérkőzéssel befejezte külföldi tú­
ráját és útban van haza felé. A csapa: 
megérkezését Nagyváradra mára várják, 
ahol a fiukat ünnepélyesen fogadják,

Ma tartja az Északi Liga évi 
közgyűlését

- Cluj, január 13. Ismeretes, hogy a Láb 
da rugó Szövetség formai hibák miatt ar, 
Északi Liga közgyűlését megsemmisítette. 
Az annyiszor elhalasztott, majd mégsem 
misitett közgyűlést mára újból összehív 
iák. A közgyűlés az Északi Liga hivata­
los "helyiségeiben Calea Victoriei 43. dél 
előtt 11 órakor lesz.

A mai Németország Magyar' 
ország futballmérkőzés 

36.000 ülőhelyét elő­
vételben megvá­

sárolták
A ma délután Frankfurtban eldöntés­

re kerülő Németország—Magyarország 
válogatott futballmérkőzésre az összes ülő 
helyek (36.000) elővételben elfogytak. A 
mérkőzés második félidejét va­
lamennyi német adóállomás romániai idő 
s-zámitás szerint 7 óra 25 perces kezdette 
rádión közvetíti.

A magyar profiválogatott egyébként 
január 21-én, mint Budapest válogatottja 
Párizsban játszik a város válogatottja 
ellen. A párizsi csapat érdekessége, bog?--

VASÁRNAP, 19

SZFAT AMENU
Hébör nyeiv tanulasura alkalmas nys-vVrT»vy Korlátolt mennyisésfbGn k&T>lis,tx)

roniíín * maprar fordit/gsal !s

az UJ KELET konyvosztályában
Ara 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az te»«!* és nrtóköitség (10 lej) előzetes beküldése

annak kapuját ’+ osztrák csodakapus
Hi den védi, középfedezetet pedig a 
rencváros volt válogatott játékosa Bér- 
kessy játszik.

Sporthírek
Románia első tornász-csapatának, a re

sicai S. S. U. D. R. kolozsvári szereplése 
vasárnap, folyó hó 21-én délelőtt fél 11 
órakor a Magyar Színházban reváns jel­
leggel bir, amennyiben a múlt év nyarán. 
Resicán az általa megrendezett országos 
jellegű tornaversenyen, a KKASE előtt 
nyerte- el Románia első tornászcsapata 
cimét. Jellemző a verseny nagyszabású 
mivoltára, hogy nem kevesebb, mint 50 
női és férfi tornász fog szerepelni.

Február 11-én Budapest—Róma váloga 
tolt futballmérkőzés lesz az olasz főváros 
ban. amelynek teljes bevételét a magyar 
válogatott futballcsapat világbajnoki ki­
küldetésének céljaira fogják fordítani 
Lehetséges, hogy a B. válogatottak már 
eins 18-án újabb magyar-olasz meccset 
játszanak le. Az olasz-magyar sportbarát 
sóig helyreállításával a magyar válogatott 
részvétele a labdarugó világbajnokságon 
biztosra vehető.

Az
Italian

Palestine Line
14 naponként rendszeres hajójáratot 

tart fenn Constanta és Palesztina között. 
Az utazás mindössze 4 napig tart meg­
állással Konstantinápolyban és Rhodos 
szigetén. Vegye igénybe a ,,Risveglio“ és 
a „Progresso“ nevű gyorsjáratú hajókat 
I oszt. utazásra és áruszállításra. Cso­
portutazásnál I. oszt. hajójegy ára 
Lei 6000 oda. Lei 9000 oda cs vissza. 
A ,jRisveg'io'“ hajló elindu'jj jan. Elén. 
A „Progresso“ hajó indul i'an. 17_én. 
H'W’-ek csak korlátozott számban kap­
hatók. Úgy személy-, mint áruszállításra 
nézve felvilágosítással szolgálnak: 
Lazar Berkovíci agentia generálta Europa 
és Z'on utazási irodák Bukarestben, va- 

e^en irodák vidéki fiókjai.

Mot tu:
szavaitokra

Az Ortodox Közp- 
apjában olvastam 

vári főrabbi válasz,
egutóbbi páriámé

csán a Központi írc 
nyílt levelére. Nem 
polémiának s hogy 
Hoemeszben meg jel
őar. a meggyőződést 

kulam ködöst
maga egészében kj 

mely mindannyiunti 
-;,bbik kizárólagos 

Adler főrabbi uij 
wasóközöusége „csj

y at foglalja magáb 
cionista építőerö kj 
Erec Jiszráél kapui 
•jen rétegének fiai 
kor ez a lcis darab 
ger partján, mely 
hittek, mellyel csak 
ma, az egész zsidósál 
jelenti. S amikor 
világ előtt, h i 

mely uj tai r 
a népi életnek i 
épülő országban é
hordozója 'a zsidó
Iboch, chazor hoch" 
ur, lelricsinyiő sz 
Ézsajás próféta ált 
„s‘eér sajub". a 
-rae kis töredéke k 
szilái'd bázisúi. Mi 
nak nagy része m 
részt a mi mozga’m 
jufc. hog>* nem ol 
szubjektív és ford 
van-e rabbi, ki nej 
,.uöchámá“-r. vígat 
vek a cionistáknak 
menteniük néhány 
pokolból. S melyik 
rá romolni a Keren 
yozást, a cionista ii 
munkát, mely ot-thej 
tott népünknek? 
akkor azt kell mond 
ihél Eljön“ az ilye 
hén la-Báál“. Me 
rabbinál _hogy^ 
nchasz bő jiszráél 
hatóra kula“. Aki 
ment, &z olyat 
egész Tóra bel ári. áj 

Más népeknél a1 
nemzetek lobogói áj 
nálunk is így les 
papjaink is a szj 
amikor mi már be 
véres munkát. A 
•gyermekek hordtál 
és asszonyok ihj 
szőtték a szent 
két. Majd ha a 
[esz szó. akkor 
papok is, akkor mi 
községi elnökök i 
..kof mí setarach | 
cejochal bösabbat 
radozort pénteken] 
hét a szombati ej 
iieh. éle bonájichj 
magát Isten fián$ 
gát. S ha önök, íj 
vében beszélnek,
. Emesz m Erec til 
iát az igazság ho 

Szemünkre veti 
nem kérte ki a q 
-negcsorbitotia a 
vedésl A ,‘kvod 
műnkben is mai 
had-e ezt) a fos 
arénájában próza] 
fogjuk kérni a j( 
csát. De mégis d 
lament ben nem a| 
ködünk Nichifoi 
-.Hakohén al dúl 
starte“ a főpap 
-éf éjszakáit kör
vezetők állnak őj
üccán a nép bee] 

De lehet ezt 
•álja meg hely] 
szemrehányása, 
tünk posszibilis 
töltünk. Fuchs]
^agytekintélyü f 
legnagyobb zsidq 
i$:ényt mindenki 

Adler ur arri
5yelorszá-gíby?n

J~’e képviselőit

4

;
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bzését is 
Irisana
szerint a Cri- 
FC Fives el­

felé fölénnyel 
" le. A gólokat
[uresau lőtték 
,m miatt meg 
V C-risananak 

|C Fives ellen, 
zott első mér- 
|>tt. A Crisana. 
te külföldi fü­
leié. A csapat 
mára várják, 
fogadják.

ti Liga évi

U, hogy a Láb 
ibák miatt az 

^semmisítette,
I iajd mr.-en 

fejből összehiv- 
|i Liga hivata- 

• toriéi 48. dé-1-

Magyar^ 
érkezés 
ét elo- 
Ifivá-

t bű ?: eldóntés-- 
- M agya rors z ág 
•e az összes ülő 
elfogytak. A

I
l- romániai idő 

?rees kezdettel'

>tt "éhként
válogatottja
válogatottja 

lekessége. hogy 
■ák csodakapus, 
t pedig a 
játékosa Bér-

lk
ítpatá nak. a re-
fevári szereplése­

déi előtt fél 11 
ban reváns jet­
ii u it év nyarán 
jdezett országos 
KKASE előtt 
tornászcsapata 

y nagyszabású 
bsebb, mint 50 
zerepelni, 

t—Róma váloga 
|z olasz főváros 
iáiét magyar 

Elásbajnoki ki­
írják fordítani, 
lóératottak már­

iasz mecset
1 var sportbarát 
gyár válogatott 
ágbajnokságon

Line
s hajójáratot 

ölesztina között. 
Lpig tart. meg- 
pan és Rhodos 

„Risveglio“ és 
sjáraru hajókat 

p állításra. Csu­
ha jó je gy ára 

, oda és vissza, 
pdu jj jan. Ei-ón. 
idő1 jan. 17-én. 

í számban kaP- 
áruszálütásra 

szolgálnak: 
itenerasa Europa 
ßuk-i restben, va- 

fiókjai.

van az igazság
Iria: Or. Fried Abraham

Motto: Bölcsek, vigyázzatok
szavaitokra’“

Az Ortodox Központi Iroda hivatalos 
ójában olvastam Adler József seges­

vári főrabbi válaszát az Uj Keletnek a 
-gutöbbi parlamenti választások kap- 
. _c a Központi Iroda elnökéhez intézett

- h levelére. Nem vagyok hive a hírlapi 
léimának s hogy mégis foglalkozom a

.! emes-zben megjelent cikkekkel, ezt ab- 
...;; a meggyőződésben teszem, hogy „Kol 

haam kulam köd ősim“, a zsidó közönség 
maga egészében képviseli az autoritást,

.. ,.jy mind annyiunk tulajdona és nem a 
: bbik kizárólagos monopóliuma.

Adler főrabbi ur szerint az Uj Kelet 
vasóközönsége „csak“ a cionisták tátxx 

foglalja magában. Csak! Amikor a 
- r.istu épit-őerők ál fal virágzóvá tett 

tree Jiszráél kapuinál a zsidó nép min. 
-,-r: rétegének fiai dörömbölnek és ami- 

v ez a kis darab föld a Földközi ten- 
r - partján melyben csak a cionisták
- vek. mellyel csak a cionisták törődtek,

-e az egész zsidóság egyetlen mentsvárát
érti, S amikor nyilvánvaló ország- 

■ ég előtt, hogy éppen ez a „kis‘‘ tábor 
mely uj tartalmat és uj erőket adott 

népi életnek úgy a galukban, mint az 
--•;úiő országban és elsősorban hivatott 

rdozója 'a zsidó népiségnek. „Chazor 
>ovh. chazor hoch“ vonja vissza, főrabbi 

lekicsinylő szavait és becsülje meg 
s-sajás próféta álmát, ki jól tudta, hogy 
..-'eér snjub“. a visszatérteknek éppen 
-•.te kis töredéke képezi a zsidó jövendő 
• Járd bázisát. Mi tudjuk hogy a rabbik, 

ik Hagy része még ma sem vesz. aktiv 
a mi mozgalmunkban és- azt is tud- 

:. hogy' nem objektiv, hanem főleg 
szubjektív és formai okok folytán. De
- .n.e rabbi, ki ne találna valamelyes 

. ochámá“-t, vigaszt abban, hogy ezek­
nek a cionistáknak mégis sikerült_ át-
- enteniök néhány ezer zsidót a hitleri 

kőiből. S melyik rabbi meri ma bűnnek
- romolni a Keren Hajjeszódra való ada- 

. ■ zást, a cionista nevelőmunkát, az építő 
;• unkát, mely otthont, országot ad hánya-

tt népünknek? Ha akad ilyen rabbi, 
“kor azt kell mondanom rá: nem ,,Köbén 

bél Eljön“ >az ilyen rabbi, hanem ,,Ko. 
An la-Báál“ Mert ki tudja jobban a 

dobinál, hogy „Hámekajem nefes 
,'chasz böjiszráél ke ulti kijam kol 
hatóra kuia“. Aki egv zsidó leiket .meg. 
rent, az olyat alkotott, ami felér az 
/ész Tóra betartásával.
Más népeknél a papok viszik elől a 

r-mzetek lobogóját. Egyszer, valamikor 
/Junk is így lesz. Jönni fognak a mi 
apjaink is a szentély felavatásához, 
./'kor mi már befejeztük a yerejtékes, 
ires munkát. A Miskán építésénél is a 

I / --drmekek hordták a köveket, a maltert- 
. asszonyok (hajdani Wizo-asyzonyok) 

>i-:±ték a szent takarókat és függönyö- 
Vfct. Majd ha a miskán felszenteléséről 
-,/ szó. akkor majd jönni fognak a 
apók is, akkor majd jönni fognak a hit. 

községi elnökök is. De én azt. vallom: 
...kol mi setarach böerev sabbath 3uy° 
-vjoehal bösabbath)), ki dolgozott- és fá­
radozott pénteken, az jöhet és részt- kér­
het a szombati ebédből. „Ai íikré hun a. 
ich, éle bonájich“. Csak az tekintheti 

magát Isten fiának, ki épitj Isten arsza. 
gát. S ha önök, főrabbi ur, az Emész ne­
vében beszélnek, akkor mi azt feleljük. 
Emesz m Erec tjemách“, az ereci göndö­
rt az igazság hordozója.

Szemünkre vetik, hogy a Zsiüo^ Fart 
rém kérte ki a rabbik tanácsát és ezzel 
-aegcsorbitotta a rabbik tekintélyét. Te. 
védés.! A ,‘kvod harybbanuth“ a mi sze­
nünkben is magasabb fogalom. De _ s?-a- 
óaö-e ez-j a fogalmat, a napi politika 
arénájában profanizálni? Kikérjük és ki 
"ogjuk kérni a jövőben is a rabbik taná­
csát. De mégis csak jobb.,hogyha a Par­
lamentben nem a rabbik, hanem mi vere­
kedünk Nichifor Robuval és^ a többivel. 
•.Hakohén al duchano, halévi al mis- 
siarto“ a főpap virrasztja át a galut sö­
rét éjszakáit könyvei fölött és a polgári 
vezetők állnak őrt a parlamentben ép. az 
üccán a nép becsületéért.

De lehet ezt. vitatni. Ám akkor sem 
állja meg helyét, főrabbi ur, burkolt 
szemrehányása, hogy „miért nem jelöl­
tünk posszibii.is helyre rabbit1?“ Hát je­
löltünk. Fuchs Benjámint, Nagyvárad 
Nagytekintélyű főrabbiját jelöltük Erdély 
legnagyobb zsidó községében. Az ered- 
Ntényt mindenki ismeri.

Ad’er ur arra hivatkozik, hogy Len' 
tyelországfoan amióta az Aguda küldi 
be képviselőit a lengyel sejmbe, azóta

megjavult a lengyel zsidóság helyzete, sőt 
a világ zsidóságának sorsa is. A legjobb 
lesz. ha megkérdezzük magukat a lengyel 
zsidókat. Az ő nyomoruk és szenvedésük 
kiáltó választ fog adni Önnek, főrabbi 
ur. Ami pedig a zsidó világot illeti, elég 
ha azt mondom, hogy Hitler és kinzó- 
kamarái is abba az időbe esnek bele1, 
amióta agudista képviselők ülnek a len­
gyel sejmben. De vájjon, az agudista kép 
viselők intézték el a német menekültek 
elhelyezését a lengye! kormánynál? S az 
Aguda eszközölte ki a sorozatos lengyel 
intervenciót a nemzetközi fórumoknál 
népünk üldözött tömegei érdekében? 
Nem, Ezt is az a ,,kis“ cionista tábor 
tette. S ma is ez a „kis“ tábor küzd, 
harcol a lengyelországi tömegeknek a 
Palesztinái biztos egzisztenciába való át­
mentéséért. De minek is vitatkozni 
efölött. Nem hiszem, hogy rabbi ur is 
komolyan hiszi, hogy az agudista képvi­
selők megváltották a lengyel zsidókat, 
vagy a zsidó világot és hogy nagyobb 
súllyal rendelkeznek, mint azok a „cio­
nista képviselők“, akik ma is nagy szol­
gálatokat tesznek népüknek a lengyel 
sejmben.

Általában az egész válaszon végigvonul 
az a vörös fonal, mely mindenáron szaka­
dást 'akar huzni a cionista és a raíbhi- 
nikus zsidóság között. Palesztinát is 
félti tőlünk a főrabbi ur és itt a rabbik­
nak követeli az előjogokat. Hát jó. De 
hol vannak a rabbik, kik szóval, tettel, 
munkával, építéssel hirdetik az igazi cion 
szeret etet? Miért nem mennek a rabbik 
az Erecbe. vezetni, irányítani, dolgozni? 
Hátha az "arabok és az angolok is meg­
hajolnak a rabbik presztízse előtt, és el­
ismerik jogainkat. Rajta, főrabbi ur, 
kezdje meg ezirányu munkáját és én itt 
megígérem önnek, hogy az egész cionista 
tábor önökkel fog haladni. Akkor látni 
fogjuk a „Kevod haraban al mökoino“-t, 
hegy a zsidó pap is teljesíti történelmi 
elhivatottságát. _ És örömmel fogjuk hir­
detni a jövendő generációknak „Én ha­
ntiévá nikrááth elu ál mi segomra“, a 
rabbik nevéhez fűződik népünk és orszá­
gunk újjáépítése!

„Maduíi. at a oméd bachuc“, de miért 
áll’ ön kívül a mozgalomból, miért nem 
jön velünk dolgozni a népért és az or­
szágért.? ön vezéreknek aposztrofálja, 
politikusainkat? Ó, mily nagy tévedés. A 
mi képviselőink, a zsidó képviselők, 
sUmeszek voltak, rabbi! ur, a zsidó egye­
bek és a zsidó közösség sameszéi.. Legyen 
ön képviselő, rabbi ur és én leszek az ön 
legnagyobb kortese, kóstolja meg ezt a 
„lechem haklokelt“, ezt a keserű kenye­
ret. De egyre büszkék vagyunk. A mi

képviselőink nem használták fel tisztsé&ü 
két vagyonuk . gyarapítására. Senkisero 
nyúlhat becsületességükhöz.

Ön a makkabeusok korára hivatkozik. 
A történelmi hűség kedvéért engedje meg 
annak megállapítását, hogy akkor is a 
főpapok hirdették a hellenizmust és hó­
doltak a kormánypártnak és eg.v egyszerű 
polgári család vívta ki a nemzeti szabad­
ságot, egy egyszerű zsidó család, mely 
csak "utólag kapta meg a papi díszt é& 
méltóságot.

A liberális kormány jószándékait és 
törekvéseit mi is honoráltuk. De úgy 
vettük, keservesen fizethet rá a roma 
niai zsidóság annak örömére, hogy 
zsidó szavazatokkal sikerült alátámasz 
tania a liberális párt hatalmát. Az ese 
menyek máír is igazoltak bennünket.

És végül még: csak ennyit: A Tóra is 
arra tanít, hogy a politika, régen is el 
volt választva a papi méltóságtól. Mo 
zes vállalta a diplomáciai küldetést 
Fáraónál és Áron Volt az igazi pap, a 
nép vezetője- De ha Isten szólott- min 
dig ezt találjuk: Vájdábér Haséin el 
Mose v*él Aharon. Mindketten együt 
tesen jártak el.

Sötét felhők borítják egünket, főrab 
bi ur. Nem tudjuk, mit hoz a holnap. 
Itt az idő, hogy a politikus ős a rabbi 
egymásra találjon, a nép szolgálatában, 
ki ki a maga helyén, a maga őrsén. 
Veim 10 achsav. émataj, — ha nem 
most. hát mikor?!

ROYAL MGZGÓ.ban vasárnap és hétfőn az izgalmas filmek királya:

Chandu, a nagy mágus
(A halálsugár)

Kelet mágusainak titokzatos hatalma ellen küzd a modern technika gyilkos 
fegyvere, a ^halálsugár“, Fősz. LUGOSI BÉLA (az ,Emberi bestiák aUiiktoja •.

Londoni kod Bukarest uccáin
Egy autóbusz összeütközött a villamossal -i sürü köd miatt

Bueuresti, január 13. Ma reggel a fő 
városban olyan sürü köd uralkodott, 
hogy egyes forgalmasabb uccákon kény 
télén voltak leállítani a jármüvfeket. A 
cotroceni piacon egy au tó" taxi, egy 
autóbusz és egy villanyos egymásnak

szaladtak, az autóbusz teljesen össze 
törött, ellenben a villanyos kocsinak 
és a taxinak semmi baja nem1 történt. 
Két-három könnyebb sebesülés a karam 
hói következménye.

Ä Hamit pénzéit vdMi csempész 
int talál M Napyavovszépvel

a iiüifSiiiiaiisiiőic
Nyolc Iclailézlalollal kisé’lek if m. öovészsétirc

A kolozsvári és temesvári rendőrség 
befejezte a nyomozást a nagyszabású 
dinákhamisitásd bűnügyben, melynek 
most már minden részlete tisztán kidől 
gozva áll a hatóságok előtt. A temes 
vári rendőrség Kolozsvárra szállította 
az összes letartóztatottakat, akiket a 
hamisítás ügyében találtak bűnösök 
nek. Elhozták Cservenko József 40 
éves temesvári pénzhamisítót, akn’e 
vonatkozólag a Schiestel IgnácnáJ tar 
tott házkutatásnál találtak terhelő ada 
tokát, Cservenko gyárvárosi lakásában, 
a hamu alái elrejtve találtak meg 331 
darab száz dináros bank jég vet. Vele 
együtt tartóztatták le és hozták Kolozs 
várra Kiss Sándor büntetett előéletű 
csempészt, aki egy magyarországi ói 
lampolgárral állt összeköttetésben. Ez 
az ember, akit csak Sanyi néven neve 
zett a dinár hamisító banda, most Ma 
gyarorszagon tartózkodik.

A letartóztatások során a rendőrség 
531 darab 100 dináros bankjegyet ta

Iái , ezen kívül a tettesek beismerése 
szerint 500 darab 100 dinárost a lelep 
lezés pillanatában^ a temesváriak eleget 
tek. A hamisitott pénzből 200 darabot, 
tehát 20 ezer dinárnyi értéket, helyez 
tek el Magyarországon. A határmenti 
városokban operáltak főképpen és az 
értékesítés után főleg magyar dohány 
árut szereztek he. amelyet Temesváron 
raktároztak el. Rendőrkézbe került az 
első letartóztatottnak Grana Sándornak 
édesapja, Grana Dimitru is, aki egy 
100 dinárost értékesített. Szerepel a 
bűnügyben Kiss Sándor Juci nevű ba 
rátnője is. akinek lakásán csempész 
árut tartottak.

A kolozsvári rendőrség befejezte a 
nyomozást és szombaton délben a nyolc 
tettest átszállí totta az ügyészségre. A 
letartóztatottak felvonulása nagy iel 
tűnést keltett a törvényszék folyosóin. 
Magukkal vitték ugyanis az összes bún 
jeleket: a Koíl.ozsvár0'H talált pénzhanii 
sitó készülékeket és csempészárukat is.

■y.jL
HaUeMII . „ „ ■«««««'

Rettenetes Moll
tragikomikus éposza, illedelmes jambusokhun. keilen etes rov.dseggel, mclybeu 
tneervagvon énekelve a braunaui mazolo «trenv csodn ajcs palyafutasa — a létra

alsó fokától a kancellári székig.
Zsidóknak fölöttébb iaval’va irta*•

Salamon lászló
Egyszerre fog sírni és nevetni rajta!

Áronnal rendelte meg az Uj Ke’et kön Alva utján. Ára 20 lej és portó._

Haggibhor-hál 1934
A szezon első bálja jutott ebben az 

évben a Haggibbornak. Ez a szerencsés 
véletlen megérdemelten- érte a Haggih 
bort. A sportteljesítményekben elért el 
sősége után kijár neki ez a báli elsőség 
is. De kijár azért is. mert a mulatni 
szerető ifjúság már régén a Haggibbor 
nak adta a bálok elsőségét. Olyan han­
gulatos, vidám jöked éUyel sehol más 
hol nem mulatnak az emberek, mint a- 
Haggibbor bálon. Ezért lesz a január 
20~i Haggibbor bál eseménye a báli 
szezonnak.

Mii ©IvassimL ?
Bromfield: Huszonnégy óra Kötve Lei 66 
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret 

nek, kötve E to
Mazo de la Roche: Jalna lakói, kötve L 66 
E. Renée: Hajnali hegedüszó, kötve L60 
Ursula Parrott: Exfeleség, kötve L61 
Ursula Parrott: Szabad a csók. Mit. L 6@ 
Móricz Zsigmond: Forr a bor, kötve L 66 
Móricz Zsigmond: Rokonok, kötve L to 
Vicki Baum: Helén d ok torki s asszony 

kötve L 60
Vicki Baum: Baleset, kötve L 60
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve L 60
Földi M.: Isten országa felé, kötve L 60
Szitnyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L 60 
Maurois: Asszonyok útja, kötve L 60
Arnau: Halálra ítélem, kötve L 6*
Undset: Pogány szerelem, kötve L 66
Szomory Dezső: Gyuri, kötve L 60
Bródy Lili: A Manci, kötve L 60
Bródy Lili: Felesége tartja el, kötve L 60 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve L 61'
Jacques Dévai: A préda, kötve L6Ö 
Földi M.: A meztelen ember, kötve L60 
Zilahy Lajos: A félek kialszik, köt. L 60 
Childers: A rejtélyes könny, fűzve L 28 
Biggers: A sárga detektív, fűzve L 28 
Molnár Ferenc: A zenélő angyal, köt. L 00 
Molnár Ferenc: Csoda a hegyek közt, 

fűzve L 60
Zilahy Lajos: Halálos tavasz, kötve L57 
Zilahy Lajos: A szökevény, kötve L 78 
Zilahy Lajos: Két fogoly, kötve L 00 
Papin!: Krisztus története, kötve L90 
Kuncz: A fekete kolostor. Propagan­

dakiadás, kötve L9Ö
Sinclair Lewis: Egy modern asszony 

szive, kötve 2. kiadás L144
Babits: A gólya kalifa, kötve L 57
Hegedűs L. Széchenyi I. regénye és 

éjszakája, kötve L132
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
az összeg és portóköltség beküldése mel­
lett (psotabélyegben is) vagy utánvéttel.

— Makacs székrekedés, vastagbélkata. 
rus. gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, 
sárgaság, aranveres csomók, csipőfáiás 
eseteiben a természetes , Ferenc József“ 
ke-serüviz. reggel és este egy.egy kis 
pohárral be véve, rendkívül becses házi­
szer.
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Rav Weiss előadásai 
Temesváron

Timisoara, január 13. (Az Uj Kelet, 
tud.) Hatalamas érdeklődés előzte meg 
Eav Weiss (London) Mizraehi Vilagszer 
vezet központi kiküldöttjének^ temesvári 
előadásait. Szombat délután fél 4-re volt 
hirdetve első előadása, de mar jóval á 
óra előtt zsúfolásig megtelt a Hanoar jj.et

ni. Az illusztris vendéget, belépe 
taros ünneplésben részesítették, aki ezt- 
az előlegezett lelkesedést olyan, előadással 
honorálta, mely feledhetetlen élmény ma 
rád azok számára, akik azt végig hallgat­
ták. Eppler Jakab elnök néhány kereset­
len szóval üdvözli a nagy vendéget, majd 
Eav Weiss tartja meg több mint kétórás
előadását. . ..

A hatalmas tudású, széles látókörű s-zi 
nes dialektikája előadó a bibliából és tál 
műdből vett idézetek láncolatán keresztül 
történeti adatokkal bizonyltja, hogy a 
nemzet és vallás fogalma szetválaszthatat 
lan egységet képez. Vallásunk tett ben­
nünket szellemileg és erkölcsileg maga 
sabbrendii néppé és szerzett tekintélyt 
népünknek az egész világ előtt.

A Mizraehi idolegiáját a tóra és a pró 
féták szelleméből meríti, azért elemi kö 
telességünk harcolni a tóra vallási prinei 
piumaiért és ezeknek érvényt kell szerez 
nünk a zsidó nép minden rétegében. Pa­
lesztina az „Erec Zavat Chalav Tjdvas" 
a tejjel és mézzel folyó ország a galut 
évezredeiben kopár, mocsaras és termé­
ketlen volt. Miért? Mert miként az anyai 
emlő is kiapad, ha elszakítják tőle gyer­
mekét, úgy a föld, melynek gyermekeit 
elűzték, sem akart idegen népnek termést 
adni, a törököknek, araboknak, elzárta em 
lóit az anyaföld, de amióta visszatérnek 
gyermekei, amióta ehalucaink szántják 
az ősi földet, uj élet ébred, az elvetett 
mag újra csirába szökken, a kopár pusz­
ták dús termőföldekké válnak és orszá­
gunk ismét ,,Erec Zavat Chalav 17dvas1' 
lesz.

Szűnni nem akaró tapssal hálálta meg 
a hallgatóság ezt szépségekben, tanulsá­
gokban bővelkedő előadást

Szombat este 9 órakor a Mizraehi Ml a 
ve Maikét rendezett a Hanoar Otthonban 
Rav Weiss tiszteletére, melyre meghívást 
kaptak a többi helybeli cionista szervező 
tek és a temesvári szniffeken tartózkodó 
chalucák és chalucok is, melyen több fel 
szólalás történt. Az első toasztot Eliezer 
Grünberger mondotta, majd Stern József 
és dr. Rosenberg Oszkár szólaltak fel és 
végül Rav Weiss emelkedett szólásra. Ha 
talmas, színes anekdotákkal tarkított be­
szédben válaszolt az üdvözlésekre.

Vasárnap délután a Zsidó Nemzeti Sző 
vétség kultur rendezvénye keretében tar­
totta meg Rev Weiss második hatalmas 
előadását. Dr. Lén ár d Ernő a Zs. N. Sz. 
nevében üdvözli az előadót, ki ezúttal a 
Mizraehi, és az Aguda közötti viszonyt 
boncolgatva az Agudának arra az aján­

latára reflektál, mely a Mizraehival való 
együttműködést csak azon esetben kepzel 
heti el, ha a Mizraehi kilép a cionista vi­
lágszervezetből, melyre Eav Weiss meito 
választ ad. Gyönyörű beszédét azzal fejezi 
be, hogy- csak akkor lehet valaki egesz 
zsidó ha nemzeti és vallásos alapon all. 
Ezt látjuk Jóm Kipur kimenetelekor, mi 
kor az előírás szerint hétszer mondjuk:

„Adosem hu eiokim11 és háromszor mond­
juk „Lesana Haha bo Jerusolajim , am 
összesen tiz, azaz az alfabet szamerteke 
szerint „Jid11. Vallásos ember nacionaliz­
mus nélkül vagy nemzeti, zsidó vallásos 
ság nélkül nem lehet jó zsidó, csak úgy 
lehet jó zsidó, ha a hétszer mondott „Adó 
sem hu eiokim11 és a háromszor mondott 
„Lesana haha bö Jerusoláim“ igeit egymás 
mellé teszi. Akkor lehet csak egesz „Jid .

Az a hatalmas érdeklődés, mely Rav 
Weiss előadásai iránt megnyilvánult,im­
pozáns demonstráció volt a Mizraehi ide­
ológia helyessége mellett.

Eliezer Grünberger

tőlünk vásárolja, 3 előnye van:
1. Minőségben elsőrendűt kap! 

2. Otthona Ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár U. T.

Tárgy Mures Bucuresti, Brasoe

A prágai kisantant gazdasági konferencia végleg 
megoldja a Csehszlovákia és Románia között 

felmerült export és import problémákat
Tizenegy fontos kérdést kell hogy letárgyaljon a gazdasági konferencia

Práaa január 13 A kisantant áitfa j munkálkodás a mezőgazdasaga, oktatás, 
mok gazdasági1 konferenciáját » jövő a turisztika *» a gyáripar torén
hét folyamán a telje® program feldolgo 
zásával fogják lezárni. A teljes prog 
ram amelynek minden egyes pontja 
egy-egy égető gazdasági problémát tar 
talmaz, a következő pontokat foglalja 
magában: ,

1. A fennálló kereskedelmi szerződő 
sek kiegész-ités^» 2- gazdasági terv a 
gazdasági viszonyok kiépítése; ei’deke 
ben, egyrészről Csehszlovákia, másrész 
rőt Jugoszlávia és Románia, között, 3. 
a gazdasági érdekképviseletek összeírni 
ködöse és a propaganda megszervezése, 
4. a vasutak kooperációja, 5. együtt 
munkálkodás a hajóközlekedésben a 
Dunán és a Fekete tengeren, ti. koope 
ráció a légi forgalomban, 7. kooperáció 
a posta, táviró és telefonforgalomban, 
valamint a posta-unió javaslatának le 
tárgyalása, S. a termelési és a kereske 
delem normalizálása, 9. a kereskedelmi 
váltó és esekkjog nnifikálása, 10. a 
jegybankok kooperálása, 11.

BONBÁZF1LM 
MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap d. ,u 3: Carmen.
Hétfő este fél 8: Rigoletto.
Szerda este fél 8: Denevér.

ÜRANTA-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5. 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:

Hus a húsomból. Megrendítő film, 
főszerepekben: Helene Chandler,
Dorothy Patterson, David Manner.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5 7 és 9 órakor:
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Fehér apáca, mélyen megrendítő 
fiion, főszerepekben: Heleme Hayes 
és Clark Gable,

Mindhárom érdekelt állam részéről 
nyilatkozatok hangzottak el. melyek 
egyöntetűen megállapítják, hogy mm 
den remény meg van arra, hogy a, kér 
déseket kielégítően megoldják s a kis 
antant gazdasági, együttműködését a 
jövőben sokkal barátságosabb alapok 
ra fektessék, mint amilyen a. múltban 
volt.

A romániai közgazdasági életet kü 
Ionosén a Csehszlovákiával1 való együtt 
működési kérdése érdekli, miután Ju 
goszlávi ával, szintén agrár állam lé 
vén, kevés érintkezési pontja, van. An 
náf több probléma, vár megoldásra Ro 
mánia és Csehszlovákia, között, mert 
a jelenleg fennálló kereskedelmi egyez, 
mény egyáltalán neon kielégítő. Rémé 
ük, hogy a közeljövőben a romániai ex 
port- és importcégek már a gazdasági 
konferencia egyezményei alapján épít 
hetik ki kereskedelmi, kapcsolataikat.

Estélyi fűzők, fiizőanyasok,
bécsi, párizsi modellek, harisnya es kötött 
áru le »olcsóbban Venusna1, Calea Reg* 

Ferdinand 39,

Hétfő, január 15.

Bucuresti 18.15: Rádiózenekar. 20.45: 
Operettdalok. 21.15: Zongora.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammá 
fón 12 05: Grammofon. 1.30: Katona- 
zené, 2.45: Hírek. 7: Magyar nóták, - 
g go * 'Waldbauer—Kerpely vonósnégyes, 
930: Hírek. 9.5Ő: Bartók előadása a ma. 
rrygr népzene1 hatása a szomszédos 
népek zenéjére címen. Grammofonlem& 
zekkel. 10.40: Cigányzene.

Bécs. 22: Chopin müvei. 22.50: Uj 
mezek.

Berlin 22.30: Romantikus operas. 
Breslau. 21.30: Strauss dalok.
Varsó. 20: Mozart: G-moll szimfónia. 
Milánó. 20: Grammofon. 20.40: Lengyel 

hangverseny.
Róma 20.45: Könnyű zene.
Prága. 20.15: Dalok.
Pozsony. 20.10: Hegedű és zenekar!

hangverseny.
Belgrád. 20.30: Opera.

NyilTTÉR *>
Miután értesülésünk szerint ebv 

„Annám! General Román1' í Bucures:;. 
Str Petrascanu Vodá 24) címen laadanao 
romániai címtár részére Fr Nimhauser 
ur hirdetéseket és előfizetéseket akviraJ, 
félreértések elkerülése végett hangsúlyé-, 
ni óhajtjuk, hogy ez az: évkönyv ner. 
azonos a Rudolf Mos se áLal ex ev e. 
kiadott „Anuarul RománieV'-vel (.Koma. 
niai Címtárral) és Fr. Nimhauser u: 
cégünkkel semminemű összeköttetésben
nincsen. _ _ ,

Rudolf Messe S. A

vasárnap,

fVé.'-V •;

(E rovat alatt közeitekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem t 
kiadóhivatal.)

AffBB
Vasárnap, január 14.

Bucuresti. 19.20: Grammofon. 20: Dal­
est. 21.15: Rádiózenekar. 22: Jazz

Budapest. 9.15: Hírek. 12,30: Emlék- 
hangv. 2: Grammofon. 3.45: Hangv. — 
5: Dalárda. 5.30: Amerikáról előadás. — 
6.25: Szalonzenekar. 8: A Kamaraszínház 
előadása: Mákvirág, 10.30: Hangv.

Becs. 17.05: Müvészlemezek. 22,15: 
Rádiózenek’ar.

Breslau. 18.50: Balalajkazene.
Frankfurt 20: Beethoven: Fi delio c. 

operája.
München. 19.10: Orgonahangv.
Varsói 19.45: Grammofon.
Milánó. 19.15: Grammofon. 21: Opera.
Róma. 17: Tenor, szoprán, bariton, 

csellóhangv.
Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Pozsony, 18.20: Román dalok.
Brünn. 17.30: Grammofon.
Oslo. 22.15: Hegedühangv,
Belgrad. 22: Népdalok.

Megjelent 
Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez:

Macisa és Agaűa
Dr. Kohányi Rezső magyar fordításában.

Ára 10 lei
Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nöszi utjánál Cluj, Calea Regele Ferdinand

32. (II. emelet)

óvszert kö-eléenél egy saó I iej, TMk 
fabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirit 
iía II lej. ARásík eresüknek 38 _ esásalea 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elír® 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tövis* 
©ltunk, ha portóbélyeg mellékelve

1PD Frissen fejt, higiénikusan kezep 
kóser tej kétszer naponta házhoz szállo­
va kapható. Cím megtudható: Jakab ry 
szerüzletben. P. Mihai \ iteazul 36.

Kiadó olcsón azonnalra egy fűszer- és 
csemegeüzlet teljesen újonnan bérénj- 
Zett, friss áruval, beszerzési áron. — 
Ugyanott kiadó két szobából álló ve. 
déglő, újonnan berendezve, lakassai 
mellékhelyiségekkel együtt, amely már 10 
éve fennáll, forgalmas helyen, uj_ sarok- 
ház, autóbusz megállónál. Érdeklődni m 
hét Pata u. 102. szám alatt Pop háztulaj 
donosnál.

Kiadó szép nagy parkettes szoba mosd* 
szobával. Megtekinthető, délelőtt 9—1-7 
Calea Elisabeta 55.

Fiatal, agilis, orvos1 kerestetik kevés 
tőkével társnak klimatikus gyógyhely va. 
zetésére. „Jövő“ jeligére.

Kapható saját főzésű 1931-beli kóser 
sei p esz ach szilvapálinka cca 50 száza­
lék erősségben. Herschdorfer Áronná) 
Jernuteni, posta Reghin.

Előkelő körökben bevezetett házassás- 
közvetítő írjon Elsőrangú parti“ jel­
igére a kiadóba.

Korrepetálást olcsón, esetleg lakás éli® 
nében vállal zsidó egyetemi hallgat«. 
Válasz „Perfekt román“ jeligére a ki­
adóban.

Keresek központban jobb zsidó család 
nál különbejáratu csendes szobát, eset" 
leg teljes ellátással. „Tisztviselő“ cím?* 
a kiadóba.

L

Héberül szabni 
csak néhány napi 
hogy a Wizo az j 
túr. után kihozta 
íejezéseit. Eg - | 
szabóvilágban 
bel uralkodott, 
hangzik: épp e| 
nyóztak a szüksl 
Eliezer ben Jehi 
zseniális megtel 
is sok szellemes J 
nagyszerű kifej e j 
kedtek és nem ' 
Ezen jelenségnek] 
abban rejlik, hí 
akik a szabósági] 
legtöbb ny íre ne 
chajucáknak azo 
itatott, rétegéből 
mindenképpen 
hogy a nyelvi 
siai legyenek, 
volt, amíg cseké] 
egyszerre a 
mestereikké keli] 
Is végezhettek 
nyelvtanul mány 
nincsen-e az ö 
a legfontosabb 
bosszantó f élvéé 
a mester, mini A 
abban a zsargd 
amely hozzájuk] 
Ha azonban 
megpróbálták anj 
bérré ford i tan i, 
hogy ez. mennyi) 
nyelv szellemével] 

Már a szabá- 
„LigfSOs“-nak hix] 
...scheren“-bői foa 
Jaffe" — a ruha 
a tiszta gondol! 
fájdalmára, aki 
passzolj“ ..Koch 
kém mértéket 
szintén fáj a hí 
érnie. Mert a 
a mértek abstra] 
see, még inkáb-: 
mészetesen ilyen 
ban van a hely 
sánál, mert a n 
hiányokat mutat 
gyakran liaíiiiat] 
sr.oa11 — a felsí 
mert „ujj“-nal 
-.sarvui1'.

Erec Jiszrael 
veteket és hozz] 
kényes dolog m| 
fejezés. Miért 
mondja az elad* 
jiddis’, francia 
kever, hogy med 
kor is, ha tudj] 
Miért veszteges 
a vevő mikor 
paszfcaltau hogy- 
Tolláit szótárisi 
És igy a báraol 
•tülH kapocs és 
lesz tárgyalva, 
iotlt ezeket a kil 
a Bibliában is nf

Las-san épül 
tálán formája 
sa. Minden ház 
den egyetem és 
és műhely, vak 
tatlanul épül 
mény, a cellák | 
mindegyikében 
műhelye. Közül 
alakulva, met] 
hozott a világi 
forognak a 
vadon nőtt $ 
intuíciójából, ij



ián lak 14

Kőanyagok
irisnya es__

Iá1, Calea Reg*]e
19,

h lő.

lózenekar. 20.43 
|gora.

Utána grammá 
1.30: Katoaa- 

llagyar nóták. — 
lely vonósnégyes., 
k előadása a ma. 
szomszédos népek 
Grammofónleme.

fei» 22.50: Uj 11

tikos operák.
k dalok, 
pnoll szimfónia. 

20.40: Lengyel

I ene.

edü és zenekari

m*>
szerint egy 

lan“ 1 Bneurestá, 
I címen kiadandó 
fe Fr. Nimhauser 
Vetéseket akvirál. 
régeit hangsúlya.

. • lyv nem
F által évek óta 

“-vei (B ma
k Ninth au 5 er BT 

összeköttetésben

hdolf Messe S. A

tekért nem vállal 
r.cesztőség. sem t

s$ó $ lej, Tiiti- 
sebb apró hírét- 
:nek SS esásalefl 
ések dija ellj“® 
csak ngy tova»*
mellékek? e áj;

usan kezel- 
lázhoz szálA- 
tó: Jakab fr­
ízül 36.

•a egy fűszer- ée 
újonnan berende- 
■izerzési áron. ■" 
z< »bából álló ve» 
-zve. lakással 
ütt. amely már *> 
helyér, uj sarok 
ál. Érdeklődni h 
latt Pop báatuZa1

(•kettes szoba mos* 
tő. délelőtt 9—1*

kerestetik kevés 
lírikus gyógyhely v* 
lére.

pésii 1931-beli kos®» 
nka cca 50 száz*;' 

Kchdorfer Áronná)
hm.
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A ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

í
kv _ ...
muékM Héberül szabni

Héberül szabni. Ezt tulajdonképen 
stk nehány napja tudják. Csak azóta 
,0gy a Wizo az emlékezetes aiugiuszr 

iu-T után kihozta a szabászat héber ki- 
ö'ieaéseit. Egészen addig a palesztinai 
szabówlágban a legtarkább nyelvbá- 
oei uralkodott. Bármily paradoxonnak 
hangzik: épp ebben az iparban hiá­
nyozták a szükséges kifejezések. Bár 
Eh ezer ben Jehuda, az ujhéber nyelv 
zseniális megteremtője ezen a téren 
;S sok szellemeset alkotott, de ezek a 
nagyszerű kifejezések a szótárban re­
kedtek és nem kerültek a forgalomba, 
Ezen. jelenségnek a magyarázata talán 
./óban rejlik, hogy azok az emberek, 
akik a szabóságra vetették magukat, 
egtőbbnyire nem a ehalucoknak és a 
chaíucáknak azon nemzetiségüktől át- 
;látott rétegéből rekrutálódtak, akik 
mindenképpen a mb i dóri álfák _ azt, 
hogy a nyelvi; megújhodás előharco- 
-a: ‘ legvenek. így is elég nehézségük 
volt, amíg csekélyke szakismeretekkel 
.-gv-seerre a, legutolsó divat perfekt 
mestereikké kellett válniok. Hogyan 
is végezhettek volna emellett még 
nveivtanulmányokat i&? És vájjon 
nincsen-e az ő kényes mesterségükben- 

legfontosabb definíció mellett i® sok 
bosszantó félreértés? így azután: úgy 
a mester, mint a, vevő, leggyakrabban 
ibbaa a zsargonban egyezett meg, 
amely hozzájuk a Legközelebb állott. 
Ha azonban héberül beszéltek, úgy 
megpróbálták anyanyelvűket hiten hé­
berre fordítani, tekintet nélkül arra, 
hogy ez mennyire ellenkezett a héber 
nyelv szellemével.

' "Már a szabásnál! rosszul kezdődik. 
„Ligsos'‘-nak hívják héberül a jiddis 
. .scheren“-böli fordítva; „Bogod jós év 
'taffe“ — a ruha jól áll — hangzik tovább 
a tiszta gondolkozásul, valódi héber 
fájdalmára', aki1 . .hollem“-e£ mond, jót 
passzol“ „Each li mida“ — végy _ ne­
vem mértéket — nemetbóli fordítva, 
szintén fáj a hébernek, mintha ideget 
erne. Mert a ,.mida“-t ' mindenekelőtt 

mérték abstrakt fogalmával köti ősz 
sze, még inkább az ürmértékkel. Ter- 
mészetesen ilyenkor ő maga is za\rai 
bam van a helyes kifejezés megtalálá­
sánál, mert a nyelv itt még érzékeny 
hiányokat mutat fel. Ezzel szemben a 
gyakran hallható püeonlazmusi, ^„ca,r li 

a felsőujj szűk — fölösleges, 
a régi1 kifejezése

ay* 
sr:.*a*
mert „ujj “-mák

L
levezetett házassal 

•órangu parti“ Je-

in. esetleg lakás ej 
egyetemi halig® 

|>mán“ jeligére a

In jobb zsidó csal&
csendes szobát, f

„Tisztviselő“ ci:
eset1

-.sarvui“.
Erec Jiszrael üzleteiben is, ahol sző 

/eteket és hozzávalókat árulnak, igen 
-:ányes dolog még egyelőre a héber ki 
fejezés. Miért idegesítsük a vevőt, ^—• 
mondja az eladó és héber neszedébe 
jiddis; francia és egyéb kifejezéseket 
-;ever, hogy megértesse magát, még ak 
kor is, ha tudja a héber kifejezést. 
Miért vesztegessem az időt — mondja 
a vevő mikor már néhányszor azt ta- 
oaszibalta, hogy lelkiismeretesen lekont 
rolláit szótárismereteit nem értik meg. 
És igy a bársony, vászon, mousseline, 
tűik kapocs és gomb minden nyelven 
lesz tárgyalva, csak héberül nem, ho­
lott ezeket a kifejezéseket részint már 
a Bibliában is megtaláljuk.

Lassan épül az uj PaEesziitna szám­
talan formája körül a héber nyelv vá 
za. Minden ház és vállalat körüli, min­
den egyetem és technikum, tanintézet 
és műhely, valamint iroda körül latba 
tatianul épüli a ma már óriási sejtépit 
mény, a cellák tízezret vek amelyeknek 
mindegyikében> megvan a fogalom szó 
niiihd’ye. Közülük még sok nincsen^ ki 
alakulva, melyeket a nyelvtudomány 
hozott a világra és amelyek még nem 
forognak a nép ajkán. Sok közülük 
vadon nőtt gyermekötlet után, költők 
intuíció jábók iparosok tap asztalatai ból

Az egészet a Waad Halason irányítja.
YVaiad Halason- ... a héber nyelv tiszta
ságára és fejlesztésére szolgáló költők 
bői és nyelvészekből! összeállított sokta 
gu bizottság, melynek Bialik az el­
nöke.

A Waad Halas ónnak még nem volt 
ideje a szabóságban uralkodó nyelv- 
káosszal törődni. Mezőgazdászok, tech 
laikusok, m atematiikuscjki, tcrmósizettu- 
dósok, elektrikusok, telefon-isták, teleg 
rafisták, nyomdászok és festők erősen 
igény be vették saját céljaikra:.

Már a Wizo is többször igénybevet­
te a Waad Halascnt a héber szókincs 
nek a .speciális terrénumokra való fe 
f átvizsgálásánál! és fejlesztés énéi. Úgy 
a Háztartásról (berendezési, tisztántar 
tás és praktikus házieszközök) és a 
„Mosásiról (kémiai tisztítás és foltki 
vevés) szóló füzetek, melyeket Eszter 
Rosoff Usíeli asszony, a Wizo háztar­
tás tanárnője adott ki, mint a Wizo 
háztartástan brosurasorozatának első szá­
ma, .valamint a több részből álló szakács­
könyv, amelyet ezen sorozaton belül ia 
Wizo főzőt-anárnője, Milka Saphir asz 
szony adott ki, váratlan követelésekkel 
állottak elő a Waad HalasonmaÖi szem 
ben. Tekintélyes időt vett igénybe, 
amíg a héber nyelv lupéja alá vették 
azoknak a. paff in ált -elő- és utóételek 
nek, salátáknak és sülteknek a neveit, 
amelyeket Saphir asszony feltálal.

A szabóságban való útbaigazítás 
már nem várhatott tovább. Hónapról 
honlapra szaporodnak a varrókurzusok 
és naprői-napra nagyobb lesz ott a 
nyeüivhiány és a blaihaázs. Állíttassák 
az a fiatal generáció, amely a nép — 
vagy középiskolából kilépve varr ókur­
zust akar végezni és amelyhez a héber 
nyelv úgy hozzá van nőve, mint a sa­
ját bőre, azon tény elé, hogy anya 
nyelve a mindennapi életi .terén nagy 
hiányokat mutat fel? És az uj beván, 
dórinkat. akik nagy elánná;] vetik ma­
gukat arra, hogy a zsidó hazában az 
ipart és a nyelvet megtanulják, tanít­
sák meg egy hivatásra nyelv nélkül?

Itt a változást Sarah dentis, a Wizo 
varrókurzusainak hosszú éveiken át 
volt vezetője határozta el röviden. Hét 
éve, mióta, az ország cionista nőszerve 
zetének, a Hlsztadr-ut Arcithnak var- 
r ©kurzusait vezeti, fáradozik egy nyelv 
megtalálásán, amely nyelven magyará 
zatait adhatja. A legkülönbözőbb for­
rásokból szedte össze az ezen a téren 
fölfedezhető szótermékeket és szükség 
esetén saját ötleteivel egészítette ki 
azokat. Azonban mielőtt a varrástani- 
tást megkezdte volna, előbb héber órát 
adott, növendékeinek, hogy héberüli ér 
tessék meg egymást.

Szerencsés módon pionirszerepéhez 
meg voltak a szükséges képességei. 
Egy Baal Sebemtől származó chaszid 
rabbi leánya volt, akivel felviilágoso- 
dott apja a héber tarbuthiskola után 
a-z odesszai gimnáziumot és ezzel egy­
idejűleg egy varr északiak ólát végezte 
tett és 'azután nemcsak az: óvónői és 
tanárnői szemináriumot abszolválta és 
az ottani egyetem történelmi: philoló- 
giadi fakul! tásalik jl!áítogia|ttia,, hanem a 
Dybük szerzőjét, Anskyt kísérte el tu 
dolmányos kutatóutjain. Amidőn Erec 
Jiszraelba való kivándorlása után né­
hány évvel betegsége által kényszerít­
ve volt az első épiitőfronítról a városba 
áthelyezt-etnii magát és ott a csecsemő 
gondozóban a fiatal anyáknak varró­
kurzust tartott, mindig hü maradt cha 
1 ucaszerepéhez. É;s azóta nemcsak hogy 
évről-évre vezet Tel Avivban és a kör 
nyékén, mint a Wizo vándortanámője 
különleges pedagógiai ügyességgel 
számtalan varrókurzust, és segít azon 
asszonyok százainak, akik az olcsó sző

vetet meg tudják fizetni ugyan, de 
már a szabás és varrás költségeit nem 
tudják viselni, hanem nemzeti nevelé­
sükért is felelősséget vállal. Hogy ta 
látványainak megadja a lehetőséget 
arra, hogy a tanultakat gyakorolhass 
sák. Jentis asszony sokéves .tanítási 
tapasztalatait röviden összefoglalta 
és az Omanutih segítségével a Wizo ház 
tartási könyvtárának kiadta.

Scheurim begsirah, a szabás tiunitá 
sa, amely a s,varrókönyv“ szériának 
első kötete először is lehetővé teszi ol­
vasóinak egyszerű háziruhák,, és min­
denféle alsóruhák készítését.

Az összefoglalásban minden, a leg- 
takarékosabbamj és legpra^ktikusabban 
van átgondolva és. a kzabásmintákon 
gondosan megmagyarázva. A munkát 
még sok jó baráti tanács könnyíti1 meg 
Acáltü-t használni, mert az nem rozs­
dásodik. A cérnát azon a1 végén kell 
befűzni, ahol levágják. (Nem leharap­
ni!) A beszegésnél a sarkokat bevag­
dosni, a varrógépet igy és igy kezelni 
és tisztítani,. A könyvecske végén van 
egy kis szótár, amely egy egész cso-‘ 
mó rütkán használatos szót tartalmaz 
németül, lengyelül, oroszul és angolul 
beszélő tanítvány számára.

Ehhez a tetthez bátorság kelleti. 
Bár annak idején az ország nyelvé­
szeti, korifeusai; buzgón segédkeztek 
Saphir asszonynak a modern konyha- 
müvésRet tierimúnicSógiiájárnak íkidolgo-' 
zásában, ez mégis egy könnyebb do-' 
log volt, minit a szabászatnál. A Tal- 
mudban és Tanachban egész csomó 
adat van, .amelyek ételekre és. azok 
elkészítésére vonatkoznak. Kezdve Já­
kob lencsefőzelékén és a kecskésül,tön, 
amivel Ábrahám az angyalt megven­
dégelte, egész a Talmud előírásáig, 
amely a tréf-le — kóserre vonatkozik. De 
a szabóság? A Bibliában majdnem ki­
zárólag a papok ruházatával kapcsoM
ban van csak szó szövetről, szegélyről stb. 
Ezenkívül néhány jelentéktelen rész­
től eltekintve még csak egyetlen- he­
lyen találhatunk gazdagabb forrást, 
még pedig ott, ahol ezek a nők luxo- 
sos öltözködése elleni kelnek ki. Ezzel 
azután a Talmud! a szabóság kifejezé­
sei tekintetében ki is van merítve és 
a sziabóvilág kifejezései tekintetében 
továbbra, a későbbi idők nyelivképzői- 
nefc intuíciójára vagyunk ráutalva.

Még nem biztos,,, hogy a Jentis asz 
szony által használt kifejezések elnye 
rik a VTaad Halason elismerését. Egy­
előre a tudósok még nem egyeztek 
meg például abban, hogy a müs.tcppo 
lás héber kifejezése „aehoth“ (ami az 
„ach“ — fivér achot — nővérek, ez­
után „ach“ — tűzhely, ami a családot 
összefűzi.) Vagy tapper — ami a tap-1 
héiwarr-ni erősebb formája.. Vájjon 
„mikbetíóth“-ierakás fodor, (lekabse 
bői származik, ami azt jelenti, hogy 
összehúznál, ugyanaz a tő, mint. kibuc) 
a helyes, vagy pedig „mlfcoelieth“ (kfu 
Emuból szárniiaaiík, „,Falton!“. Patsínt 
kapocsra használhatj ák--e a „lachca 
mia“ szót, ami! a „lachoz“ nyomni szó 
ból nem a legszerencsésebben van; le­
vezetve.

A szerzőnő elég bátor volt vállalni 
azt a rizikót, hogy egyes kifejezések 
melyeket tanítvány ai nak betanított, 
még a jövőben meg fognak változni 
és nogy könyvének második kiadásá­
ban sok minden meg lesz másítva, 
mert az ő mérésé cselekedete folytán 
a Waad Halason indíttatva fogja 
érezni magát arra;, hogy a héber sza­
bó nyelveit illet)r}ileg állást foglaljon, 
Azonban ezért nem állhatnak itt ta­
nácstalanul a fiatalok, ha revert, be­
rakást, csatt, gomblyuk, csipke vagy sáj- 
gallár kifejezéseket akarják használni. 
Ha ezen összes szavak eredetével tisztá 
ban vagyunk, akkor rájövünk arra, — 
hála Jentis asszony munkájának — hogy 
a héberül való szabás érdekesebb, mint

más nyelven. Messzemenő kuíturtörtéuel 
mi kapcsolatok merülnek fel, mialatt a 
lit öltést-öltés után varr. igy „achsem” 
csatt és tacharim csipke állítólag arab 
eredetű; rever — héberül: dasch, erede­
tileg ajtószárnyat jelent, és irisch — be­
iét egy ékaiaku faberakást. Tehát mind 
kettő az építőművészeiből ered, az ősrégi 
zsidó művészetből. Orpith-Sattel, többek 
között ahogy maga a szerzőnő is mondja, 
„erepbből ered, ami tarkót jelent. Tehát 
egy igen szerencsés fogalmazás: az 
akasztó és gomblyuk ősei „keres“ és 
vlulach“. amik a frigysátor falait tartot­
ták össze és a mai szegély már akkor 
mint „sehulájim“ volt ismeretes. „Redijd“ 
sálgallér, nemcsak Jesaijától lesz meg- 

i vetve hanem az imádott nő is ezt viseli 
j szép vállai körül az ..Énekek Énekében“, 
í És miiről álmodna szívesebben: egy kis­

lány. mialatt ruháját varrja. mint arról, 
hogy ugyanazt az elragadtatást fogja ab 
ban kiváltani, mint, Sziulamith, a Sír-has. 
j rímben?

Tehát még a poézüs sem hiányzik a 
Wizo látszólag száraz varró könyvecske 
jéből. És az öltözködés, valamint a nem 
zeti nyelv fejlődésének jelenségét mind 
össze 5 piaszierért (Lej 30) Lehet, tanul 
mányozni. Dr Nadja Síiéin

A nagykárolyi WIZO 
zászlóbontása

Mint megírtuk, Nagykárolyban is meg­
alakult a Wizo. Az. alakuló közgyűlésről 
as alábbi tudósítás számol be: A „Ro­
mán Király“ kávéház helyiségében, szép 
számú közönség részvétele mellett- ala­
kult meg a WIZO helybeli! csoportja, 
nielyn k ein öknő,jéül Reiter Adolf né úr­
nőt választották meg, ki meleg szavak­
kal köszönte meg a megtisztelő bizalmat 
Á.-. egyletnek már ez idő szerint 90 tagja 
van és minden kilátás meg van rá, hogy 
a tagok száma, csak növekedni fog. ilyen 
buzgó és lelkes vezetőség mellett. Az ala 
kiüó gyűlést dr. Fehér Ferenc ügyvéd 
tartalmas, tárgyhoz szóló szavai vezették 
be, amit az: egybegyült közönség lelke, 
sen fogadott. Majd Weinberger Nán- 
dorné a cluji WIZO csoport, delegáltja 
á1 lőtt fel. hogy megtartsa, nagyszabású 
beszédet Pár szóval ismertette a Wizo cél 
jait, aztán rátért a Palesztinái nagyépt 
lés részleteire. Ritkán hallottuk tárgyi, 
tagosabb, őszintébb ismertetését az ügy 
nek. Meggyőző erővel hatottak szavai 
midőn Palesztina felépítését immár nem 
csupán egy kis csoport ideáljának, hm 
nem mindannyiunk szükséges követeimé 
nyének bizonyította. Felsorolta és cáfol­
ta az ellenérveket, melyek közül a leg­
gyakoribb és valljuk be a Legfontosabb 
kérdés, „ki garantálja, hogy minden vér 
és pénzáldozat nem hiába, való-e?“ — 
Garantálni? — Hölgyeim és Uraim, — 
mondta Weinbergerné — hát nem látjuk 
és láttuk a történelem-bem, hogy országok 
épültek és pusztultak el, népek semmi­
sültek meg az idő forgatagában, hát le­
het garantálni valamiért, amit emberek 
alkottak. Népek tették naggyá hazáju­
kat, vérrel tudással, erővel és miivé let­
tek azok a birodalomnak? — Ki merte 
volna mondani, ne építs, ne alkoss, mert 
jöhet idő, mikor nagy munkádnak csak 
romjait sirathatod. Lelki szemeink előtt 
mértföl-deket elválasztó falak omlottak 
le, láttuk ott a messzeségben leányain­
kat, testvéreinket,, nehéz, emberfeletti 
munkában görnyedni, nem lankadó hit­
tel. bízni a jövőben, fiatalságukat, örö­
meiket. életüket adták oda a hitért, hogy 
hazájuk felépül és amit tőlünk kívánnak 
s amit. mi adhatunk nekik, szegényes fii 
lőréinkét, hogy segítsünk nekik, — le­
het-e. szabad-e ezt megtagadni. A ma 
ígérete, a már elért teljesítmények jogán. 
-— a szebb jövő reményében, követeljük 
a zsidó szivektől, hogy mellénk álljanak 
és segítsenek. Kertész Sándomé

A temesvári „Bnoti Cion* Wizo leány­
csoport 31-én tartott gyűlésén Gerő Muci 
jól összeáll ütőtt bibliai magyarázatát ol. 
vasta fel. Scheer Vera tartott nívós be­
számolót az Oradeán megtartott Wize 
országos megbeszéléséről és ismertette 
annak határozatait.

rßf*
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let kiici hitei! äsMlai!
Dr. Schagarodska egy istenáldotta^ ta­

nítónő. Egész lényén az a melegség árad 
el, ami az igazi tanítót jellemzi — az em­
berek iránti nagy szeretet, elsősorban a 
törekvő, fáradó, tanulni akaró iránt. Se­
gíteni rajta, megkönnyíteni neki az ele­
tet. amennyire csak lehet, tanulmányai­
ban örömet is adni neki, ezek azok az 
akarások, amelyek őt eltol tik. Ezenkívül 
szenvedélye, amióta csak él, azon titkos 
törvények kutatása, amelyeknek követ­
keztében az emberi lélek u.i megismeré­
sek. az emberi agy u.i ismeretek befoga­
dására képes. A sokéves kutatás és gya­
korlat folyamán megtanulta uralni ezen 
törvényeket és most, amidőn tanít, ját­
szik. mint egy mester a finomidegzetü 
hangszer klaviatúráján. Es ez teszi lie­
ber nyelvkönyveit a maguk módján nies­
te rm iivekké.

Két alapismereten építi fel nyelvtaní­
tását. Az egyik: kitartó ismétlés, amely 
az agyba beievésődik és utat vág, ame- 
1 veken az uj szavak nehézség nélkül ide- 
oda siklanak, a másik: egy bizonyos lelki 
inger, hogy az uj nyelv fogalmai egyál­
talán megtalálják az utat az agyba.

Nem fárad bele abba. hogy a már egy 
szer feltüntetett szót az egész könyvön 
keresztül végtelen variációkban mindig 
újra hozza, de oly ügyesen, hogy' az is­
métlés nem éreződik és így' nem válik 
unalmassá. Ilymódon elkerüli azt a hi­
bát. amelybe majdnem mindegyik tanár 
beleesik — és ami a héber nyelv nehéz 
és gyakran egymáshoz oly hasonló ma­
gánhangzóinál oly kellemetlenül bosszul­
ja meg magát — hogy egy csomó uj szót 
fűz a régiekhez, mielőtt még azokat egé­
szen jól tudnák. Úgyszintén őrizkedik a 
magánhangzótorlódástól. Az első fejeze­
tekben, ahol ez elkerülhetetlen, ott képek 
támasztják alá a magyarázatokat, ame­
lyek igen okosan a felnőttek számára ké­
szült könyvekben is megvannak. Az első 
könyv szókincse 1000, a másodiké 300 szó­
ra szorítkozik. Mindkét könyvvel néhány 
hét alatt lehet végezni. 1300 szó már egy 

tészen jó bázis, különösen, ha nem kell
megkonstruálni a különböző nyelvtani 
formákat, amelyeket használni akarunk, 
hanem ezeket a meghatározott időben és 
formában készen kapjuk, úgy', ahogyan 
azokat a társalgásban a leggyakrabban 
használják. A minden kötet végén levő 
'•zótárkönyvecske az Igéket nem Infinitiv 
ban tünteti fel, amelytől a különböző 
idők formái oly sokféleképpen térnek el. 
hogy alig lehet az igére ráismerni, ha­
nem csakis az éppen használatos formá- 
nan hozza őket, amelyből azután a kon­
jugáció magától adódik, amint ehhez ele­
gendő anyagunk van.

Az egész nyelvtan úgy van rendezve, 
*ogy a mindenkori fejezettel együtt szer­
ves egészet képez. Nem előzi meg a fe­
jezetet. mint más helytelen módszernél, 
hanem követi. Előbb az alkalmazás, az­
után az elmélet. És az elmélet, a legszű­
kebb minimumra van korlátozva. A 
nyelvtan csak a felső szöveg apró kivo­
nataira szorítkozik, anélkül, hogy olyan 
magyarázatokat fűzne hozzá, amely nem 
adódik magától. Az első könyv végén le­
vő általános összefoglalás a tiszta szép 
nagybetűs nyomással, amely ezeket a 
gondosan átdolgozott tankönyveket jel­
emzi és vonzóerejüket fokozza, hét egész 

oldalt tölt be. A héber nyelv legijesztőbb 
kísérteié, a nyelvtan, amely a többi tan­
könyvekben sokszor feltüntetett fontos­
ságával megrémíti a tanulni akarót, itt 
egy néhány kis guirlanddá zsugorodik 
össze, melyek elcsúsznak a többi könnyű 
szöveg között.

Ez a szöveg egyetlen téma körül fo­
rog, az emocionális központ, ami ma min­
den héberül tanulónál a legerősebb pozi- 
’iv reakciót váltja ki: Erec Jiszráel kö­
rűi. Fényképekben és dalokban, kicsiny 
’gaz történetekben és az ország klasszikus 
íróitól való rövid elbeszélésekben minde­
nütt Eree Jiszráel jelenét és jövőjét ta­
láljuk. A szerzőn őriek egy ..hautcop“-ja 
ez a palesztinocentrikus beállítás. Az első 
sortól kezdve biztosítja masának a tanít­
vány megfeszített érdeklődését és tudni- 
akarását. Ahol a többi tankönyvek első 
olvasógyakorlatnak értelmetlen szótago- 
kar és szavakat hoznak, ott. ő Palesztina 
térképét hozza és első olvasó-ovakorlat- 
ként a tanulók az ereci kolóniák neveit 
betűzik, amelyek számukra nagyrészt is­
meretesek és örömet szerez, ha azokat el- 
sőizben héberül kibetüzhetik. Ahol a töb­
bi könyvek elcsépelt módon összefüggés­
telen és üres mondatokat- fűznek össze, 
pl. nekem van amám. Ez egy szék. Hol 
van a toliad — itt érdekes fénykénekkel, 
illusztrált leírások és kis dialógusok vau­
nak, amelyek lassankint mind nagyobb 
Olvasmányokká, bővülnek és a Palesztinái

elet fogalmait ismertetik. Az „igen 
nem“-ről oldalas ismertetések vannak, a 
Moschawa Chederáról, az Érnekben^ való 
első aratásról, az első anya látogatásáról 
egy kvucában és a második részben a bar 
madik alli.ia egész periódusa elevenedik 
meg a lázas építkezéssel a városokban és 
a falvakban. Miután fordítások csak a 
könyv végén, a szótárban vannak, semmi 
sem szakítja meg a héber szóképet és a 
tanítvány ilymódon megbarátkozik a 
hyeroglifákkal telt oldalakkal. Észrevét­
lenül növekedik az olvasó szókincse is. A 
már ismert szavak között elszórva újak 
merülnek fel. melyeknek értelmét a mon­
datból ki lehet találni és az összefüggés 
folytán megmarad az uj szó az emléke­
zetben. Egy szó pl. oly gyakran ismétlő­
dik egy dalnak a refrainjében, hogy az 
magától belopódzik a fülbe; egy másik 
szó a címbe van becsempészve és a szö­
vegben oly sokszor fordul elő, hogy az ol- 
vasmány végén már tudjuk. Az első köny­
vet például „Matchil“-nak hívják. ami 
kezdőt jelent. Próbáljuk csak ki, hogy 
hány kezdő héberül tanuló van, aki ezt 
a szót párhavi tanulás után tudja!

És csodálkozol azon, hogy az olvasmá­
nyok, melyek az ország most élő íróinak 
a müvei, ép azokat a szavakat tartalmaz­
zák. amelyekre neked szükséged van és 
amelyeket nagyrészt már ismersz ? Igen, 
tir. Schagarodska ezeket az olvasmányo­
kat, úgy formálta át, hogy azok a tanuló 
számára a könyv megfelelő helyén cél­
szerűek legyenek. Elámulsz azon a ren­
geteg munkán, amit ez jelent? Nos, mun­
kát igazán nem sajnált a javaidért dol­
gozó tanárnő. Amidőn a vidám epizódok 
és történetkék, amelyeket tanulsz, inspi­
rálnak téged és mikor el vagy ragadtat­
va azon daloktól és versektől melyeket a 
gyerekek szájába adnak, akkor tudd meg, 
hogy tanárnődnek azon zseniális ideája 
volt, hogy 5 éven keresztül gyűjtögette 
ezeket az országban való vándorlásai 
alatt- és először a te kedvedért nyomta­
tásba kiadta, hogy legelső héber beszéd- 
gyakorlataid tanulása alkalmával behív­
hassad Erec Jiszráel igazi atmoszféráját. 
Mindegyik azon nevelő tendenciával bir. 
amely read állandóan hatást gyakorol 
lelkesíteni téged a h önépítő, chaluei 
Ércéért, melyet eddig — valid be — igen 
kevéssé ismertél.

És van itt még egy trükk, amelynek 
bedőlsz: Nem veszed észre, hogy hirtelen 
tudsz pontozatlanul olvasni, amit eddig a

nehezek legnehezebbjének tartottál 
Hogy történt ez? No igen, dr. Schaga- 
rodskának kell lenni ahhoz, hogy az em­
ber figyelmes legyen arra ós kihasználja 
azt. ha egy szókép eltörülhetetlenül bele 
vésődik az emlékezetbe, mihelyst azt meg 
felelő gyakran vette föl magába a tanít­
vány. És ekkor lassan, titokban, amikor 
már a pontozás által biztonságban érez­
ted magad, elkezdte a könnyebb szavak­
nál elhagyogatni a pontokat, mig a nehe­
zebbeknél, szokatlanabbaknál szép lelki- 
ismeretesen meghagyta azokat. És te, I. 
nyugodtan továbbolvastál és az az irtózás, 
ami benned egy pontozatlan szöveg iránt 
megvolt, lassankint megszűnik.

No igen. nem hiába nőtt fel dr. Scha­
garodska. egy csodarabbi miliőjében. Be­
nyomásait nem abból a száraz banális 
világból kapta, ahonnan a legtöbb tan­
könyv származik. És az a sok nyelv, ame­
lyet egyedül tanult meg és a. fegyelem, 
amit a különböző egyetemeken tanulmá­
nyozott, nem tömték el a benne pa-takzó 
csodaiforrást — az emberek iránti segítő 
szereidének, a zsidó ember újjászületésé 
nek Palesztináiban és őse] nyelvének 
iránti csodaforrását. Ez a csodaforrás 
•adta meg neki az erőt ahhoz, az óriási 
munkához, amellyel a héber gyorsírást 
megteremtette és ez képesíti arra a ha­
tártalan türelemre és csodálatos odaadás 
ra, amellyel évek hosszú során át héber 
tankönyveknek egész sorozatait adja ki; 
úgy gyerekek, mint felnőttek számára. 
Ezek az egyetlen héber nyelvkönyvek, a 
melyeket asszony adott ki és amelyek a 
férfiak által kiadott könyvek mögött 
rendszer és tudományos átdolgozás terén 
nem maradnak el, de megelőzik azokat 
az emberi lélek szeszélyeibe való azon 
szeretetteljes intuitiv behatolással, mely 
re csak a nők képesek az ellenkezés le­
győzésére. Könyveiből természetesen, me­
lyekben a munka dicsőítése, az alkotó 
cselekedetre való nevelés van, nem hiány 
zik a Palesztinái; chaluica teljes! tményei- 
nek felsorolása sem. Az asszonyod saját 
maguknak tesznek jót azzal, ha. dr. 3 eh a 
garodska könyveiből tanulnak héberül

Dr. Nadja Stein

Dr Fanny Schagarodska tankönyve};
Felnőtteknek: Ha Matchil — a kezdő. 

Nyolc piiasater.
Kusza fa we háárec. — a nyelv és az or­

szág. öt píaszter. A harmadik rész, mely 
a ko-lónizáció történetét dolgozza fel, 
most van előkészítés alatt.

_Gyermekeknek: Alef. Alef Beth, Schla. 
bin — lépcső. Tíz píaszter. Ez a sorozat 
még folytatódik.

WIZO élet Temesváron
A december 25—26-án lezajlott orszá 

gos WIZO értekezlet után a temesvári 
csoport január 2-án. kedden tartott kul­
in rd élű t-ánt. A gyárvárosi és belvárosi 
csoportok közös összejövetelt tartottak 
Taub Ábrahámné lakásán. A WIZO vá­
rnái megbeszéléséről Handler Else tar­
tott rövid beszámolót. Majd Taubné Lion 
Feiientwanger: ,.,Die Geschwister Op. 
penheira“ cioü most megjelent könwé- 
- ej előadást tartott.

Megalakult a WIZO Szászrégenben. De 
c ember 17-én tartotta meg alakuló köz­
gyűlését a szászrégeni Wizo. A közgyű­
lést- Fixe! Vili mos nyitotta meg, üdvözölte 
a megjelent hölgyeket és -megelégedésé­
nek adott kifejezést hogy a hölgyek oly 
szép számban jelentek meg, mely 
ben munkakószségüknek megnyilatkozá- 
Sai látja. A jelölő bizottság inditványá- 
13 melynek tagjai Kasztner Mérné és 
dr. \\ ei-sz II. Mond el né voltak a közgyü 
les egyhangúlag a következő vezetőséget 
választotta meg: Elnök: Grün Bélámé, 
a [elnökök: Klein Bernátné, Rosenbaum 
Men diné, főtitkár: Fixe]- Vilmos, titkár: 
Brumberg Károlyné. pénztáros Goldmann 
Tiborné. ellenőrök: Mendel Sándor né; 
dr. Mejsz H. Mend el né. A megválasztott 
vezetőség névéiben az elnök köszönetét 
mondott a. közgyűlésnek a hozzájuk fü- 
zövt bizalomért. Néhány meleg szóval is 
-meriette a Wizo programmját. Bejelen­
tette. hogy a Wizo központjából kérni 
fogja annak jóváhagyását, hogy a tagsá 
gi dijak és rendezvények bevételének 50 
százalékát helyi szegény asszonyok támo

WIZO-HIHEK

A Józsefvárosban külön kultúráéi után 
v o 11 E p p 1 e r \ ilmosné la kása n. Mayer 
Lené rcv üt tartott. Handler Else ugyan 
csak a WIZO váradi értekezletéről refe­
rált.

A Bno] C-ion WIZO leánycgoporr va­
sárnap. december 24-én tartotta rendes 
gyűlését, melynek keretében Merbl Lea 
mondotta el a revüt és Hochmann Klári 
II heti oiblinmagyarázatot tartotta, me- 
iyc-í nagy érdeklődéssel hallgattak meg.

Áron né, dr. Weis-z- Mendel né. Fixei Vil- 
m-osné. Schwartz Manómé,' Weichherz 
Izsómé, Márk Kálmánná, Fistel Áronná, 
Mark Károlyné, Simsi Lazámé Mendel 
Izidorné, Hamlet Lázáraié, Dávid Dezső­
mé, Metsz tér Izsákné. Gläser Hugóné Ro 
senbaum Pál né, Strumingher Mérné, 
Sehapuráné, Klein Béláné, Ab-ramoviciné 
Sil berspltzné, Büchler Gyű Ián é-, Frank 
Emiimé, Frank Hermanne, Éllek. Gyulámé 
Kyauszi Józsetfné. Elnök indítványára tea 
délutánok megrendezését határozták el. 
A jelen volt hölgyek közül a következek 
vállalkoztak teadélutánok megrendezésé­
ire: Gr üli Bélámé. Brumberg Károlyné, 
Mark Zoltánná, Rosenbaum Mendiné Fi­
xei Vülmosné, dr. Weisz Mendelné és dr. 
W^eisz. H. Mendelné. A teadélutánok 1934 
január hó 9-től kezdve minden kedden 
délután meg lesznek tartva.

Rendszeres KKL munka indult viecr 
meq KKL Reghtni körzetében. Grün 
Be.-any regihina KKL M-ztcs, valamint 
® Aviva Barrsfewia iímcnatüvájá
‘ '} Bustórán és GörgénysKeniiim.
rém rendszeres KKL mimika vetíti

A nagyszalontai Wizo és az ottan- 
Aviva Bari sei a elhatározták, hogy a jö­
vőben kölcsönös k ült ármunkát fognak vé­
gezni. így már a Wizo legutóbbi ülésén 
Márton Lajos az. A. B. vezető tagja tar­
tott rendkívül érdekes előadást a cioi.is 
ta ifjúság problémáiról az Aviva Br>. 
ris-szia X. Jóm Hahitachduthja, kapcsán 
Ismertette az aradi Aviva Boris szia ken 
förencin tárgyalásait- és határozatait vá 
zolta a mozgalom ideológiáját és állás­
foglalását a cionizmus és a zsidó ország 
építés kérdéseiben. Az Aviva Barisszia 
legközelebbi összejövetelén valamely 
Wizo tag fog előadást tartani és így ál­
landóan fogják cserélni az előadókat.

A szigeti WIZO kulíur estje. Igen si­
került kuiturestély keretében tartotta 
meg a Wizo szigeti tagozata az országos 
konferenciáról szóló beszámolót. Szépszá 
mu közönség előtt méltatta dr. Danzig 
Samumé elnöknő. megnyitó beszédében 
az országos konferencián megjelent höl 
gyek lelkesedését és ügybuzgalmát. Lei., 
dületes szavakkal buzdította a tagokat 
kitartó munkára. Utána Taub Dezsőre 
ismertette az országos konferencia haté 
rozataiit és azoknak nagy jelentőségét. 
Szniuk Sándorné az országos konferen­
cián szerzett benyomásairól számolt be 
A konferenciai beszámoló után Fjsché 
Kahan Klára tartotta meg magas szinvo 
nalu előadását ..A zsidó lélek optimizmu­
sáról.“ címmel. Az előadás osztatlan tet­
szést váltott ki. Az estély dr. Danzigné 
elnöknő záróbeszédével ér véget.

A brassói WIZO csoport jelentése hz 
1933. munkaévről. Május 19-én megvá­
lasztottuk az uj tisztikart. Díszein ükök: 
Dr. Pappné, dr. Deutch Ernőn-é. Elnök- 
nő: Eige-r Adolfné. Alelnökök: Dr. Weisz 
M.-né. Szombat Samuné. Pénztáros: ML 
halovici Jonelné. Titkárok: Katz József- 
né. Czitrom Aladáraé. Ellenőrök: Deuts 
Árminná, Engelmann Leóné. Vigalmi bi­
zottság: Reichfeld né. Adler Arnoldné. 
Mihaloviciné, Krebsné, dr. Fischer Bélá­
né, dr.TausIngemé és L-ittniar.né. Prog- 
rammunk első pontja, a tagszerzési 'ak­
ció igen szép eredménnyel zárult. Elköl­
tözések és halálesetek folytán 15 tagot 
veszítettünk el, ennek ellenére a taglét­
szám 45-ről 63.ra, -emelkedett és állan­
dóan növekedő tendenciát mutat. Megái 
lapítható, hogy Brassóiban élénk zsidó 
nemzeti élet van és büszkén mondhatjuk, 
hogy nincs olyan cionista munka, amely 
bő] a Wizo hölgyek ki ne vennék részü­
ket. 1. A KH akciót hölgyeink ki-sérőmur. 
kajával, valamint jegyzéssel támogattuk 
Munkánk legjobb bizonyítéka dr. Gelber 
elismeréssel irt köszönő levele. 2, KKL. 
1932. január 1 óta a brassói Wizo cso­
port a Hanoar Haeioival karöltve v-égz 
a perseiymunkát. Az ürítést- a csoport 
kontrollja mellett, az ifjúság végzi. A be 
vételek emelkedését mutató kimutatások 
alapján reméljük, hogy a KKL budgeted 
fedezni fogjuk, sőt. talán túl is lépjük. 
A Wizo csoport, perselye 1933 január 1- 
töl december 31-ig 1.683 lejt hozott. 3.
A bukaresti charm ka bazárra 88 tárgyat 
küldtünk. 4. Tagsági dijainkat a temes­
vári központnak erre az évre átadtuk és 
Pedig: 1933. március 6.049 inkl. 1932. 
hátralék, július 4.808. december 6042 lej*, 
összesen 16.899 lejt. 5. Chalucokat támo 
gaírunk és sikerült több brassói fiúnak 
oertifi-kátot szerezni és ezáltal a város­
ban a figyelmet, a zifjusági mozgalomra 
terelni. 6. Kultui’szenipontból is elköny­
velhetünk eredményeket. Következő elő­
adásaink voltak: Dr. N. M. Gelber, Dr. 
Deutsch Ernő, főrabbi, Dr Mibachan. 
Fischer Béláné, Austerlitz ' Ottó és má­
sok. Kiemelendő a gyönyörűen megren­
dezett. Biaük-esi. Segélyeztük a Taríbuth 
iskolákat. 7. Csatlakoztunk a temesvári 
fehérnemű akcióhoz és ezzel akarjuk 
munkaévünket lezárni. Január hóiban fog 
.iuk közgyűlésünkéit megtartani. R érnék 
jük. hogy jövőre nagyobb eredményeket 
fogunk elérni, miután taglétszámunk 
emelkedett.

gatásnra használja fel a szászrégenii cső - rém reneLrero« ttitt w' "v TI 1—* port. Egyben hangsúlyozta, hogy a Wizo dSét AkTirl» Ä ^ 
nak n itocs hatásköriében más s égéi vek ' SVamon Távár í- •?a-S fs
nraitása; Ezután a választmányi tagok. ! ÄÄSÄaTStt

lek megriasztva: Neumann Benőné • &
Kasztner Mórné. Moskov^s vsn "vwKh Ü* iCS(?>0?to?i‘ ™u'n!kaja- re
Márk Zoltánné, Farkas E»dÄ* Leib nÜfc a

A ZSTDD ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WJ70 teroesván *6*- 

pontja Piát» 4,

A zsidókérdés és a cionizmus alapvo.
, ai* Ezzel a címmel a napokban egy 
brosura fog megjelenni az Aviva-Barigz 
S7;la kiadásában. Magában fogja foglal- 
iu: a zsidókérdés okait, lényegét és meg 
oldását, a zsidó nép politikai és crazda- 
sági történetének vázlatát. a cionizmus 
ideológiáját és történetét, a Cionista 
Szervezet és Jewish Agency státuszát a 
cionista mozgalom nagyjainak portréját, 
a galuthi és a Palesztinái zsdó munkás- 
mozgalom történetét, s chaluciut törté­
netet. a chaluciu történetét és ideológia 
.lat, valamint a cionista pártok ismertefé 
fet* A kiadvány iránt a cionista társada 
meg koreiben nagY érdeklődés nyilvánul
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HjltBjL
Menza-bál volt 

Szigeten...
Jz embernek szinte az az érzése, 

mintha a máramarosszigeti zsidó köz 
.Jelet valami beteges pszihózis ejtette 
■colna hatalmába.

A legutóbbi parlamenti •választó 
-ok során olyan orgiát rendeztek az 
.aranyborjú•“ körül, ami a pusztai 
zsidó nemzedék lázadását is túlszűr 
nyalta.

Aztán elmúltak a választások és — 
mint mondjál• — a szigeti zsidók szé 
gyeit ék magukat, önmagukat és a világ 
előtt. Ha összeszámolnák azokat a bűn 
bánó kijelentéseket, mélyek a választó 
sok óla hallhatók légiem-)/egomon, hogy 
.azért én a Zsidó Pártra szavaztam 
agy ezekből egész tekintélyes szavazói­
mén n ínség kerekedne ki.

Aztán a szégyenérzet is elmúlt.
közben haza jöttek a kolozsvári egye 

t, men tanuló szigeti zsidó diákok. S 
mint minden évben, most is megrendez 
ték a szokásos menza-bált. mely a\ szí

tj társadalmi élet kiemelkedő esemé 
nyé szokott lenni.

A diákok delegációja a felkereste Mi 
hályi Gábor vármegyei prefektusi, 
akik a delegáció kérésére készséggel bo

■ sáltol ta. a menza-bál rendezésére a Pro 
fék túra dísztermét.

S jött a bál. A zsidó diákok menza- 
bálja.

S felvonult a szigeti román társada 
om. $ felvonult a román intelligencia

■ a szigeti rónáin tisztikar. Teljes let 
számban ...

Csak■ a zsidó „intelligencia“ maradi 
otthon.

Egyetlen cionista ügyvéd kivételével 
'életlenül sem vetődött oda isidéi ügy 
rád, vagy orvos.

Senki sem volt vett azok közül, kik 
valamikor diákot: voltaik s akik a ko 
'ozsvúri és a külföldi zsidó diákmenzá 
kon készítettek elő pályafutásukat.

A zsidó jntclligenöia“ a klubbokban 
Ült.

Mialatt egy román százados felesége 
me'ikérdezte az egyik báli rendezőt:

— TillajdonképifCn hol vagyunk mi 
most. zsidó vagy romári bábán? . . -

A. menza bál egyébként jól Sikerült. 
Anyagilag és erkölcsileg egyaránt. A 

■nemzsiető közönség nagyon jól érezte 
magát a zsidó) diákság rendezvényén es 
társaságában.

A zsidó diákság pedig ezúton mond 
köszönetét a szigeti román társadalom 
nők, mely honorálni tudta a <liánok
ügyét. ,

- (st- I.)

— Egy és háromnegyed millió zsidó- 
lelök Yewyorkban, Newyorkbói jelen 
tik: A legújabb statisztikai adatok sze 
(•int Newvorkban ezidőszerint egy uu* 
•jő és 750.000 zsidó ék Közű lök bo00-au 
foglalkoznak fűszer és gyarmatáru ke 
’ sko dé ss€ 1, 8000-nek v<lti tiäiikjn?
6000-nek mészárszéke, 7000 nek ruhaüz 
iete 250 nek vasáruboltja., 2o0 nek dro 
Kúriája, 2500 nak bútorboltja, lap nek 
eiekromossági üzlete. A többi, főleg ai 
kalrnazott, gyári munkás es mtellektu 
el Tizenkét zsidó bank működik -' x 
yórkban 50 fiókintézettel és tizenegy 
zsidó S'/.'Ilíláz.

— Köszönetnyilvánítás. Hálás koszon«.
; A mondok — a család nevében is 
ezúton mindazoknak, akik drága jo uram 
elhunytéval olyan bensőségesen fejeztek 
ki részvétüket. Dr. Kohányi Rezsone.

. — A kolozsvári zsidó iparosok vigalmi 
bizottsága folyó hó 14-én, vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel nagy műsoros tea- 
délutánt rendez a Regal kávéház nagy­
termében. Tekintettel a jótékony célra, a 
hölgy bizottság mindent meg tett, bogy 
e nagyszabású teadélutánon mindenki na 
gyón kellemesen szórakozhasson. Kérünk 
mindenkit, hogy okvetlen jöjjön el.

A Hölgybizottság.

— Április 1 én a posta több emlék­
bélyeget kivon a forgalomból Bukarest­
ből jelentik: A posta igazgatósága közli, 
hogy április 1-én kivonják a forgalomból 
a hadsereg százéves, a tengerészet ötven 
éves évfordulójára, továbbá Erdély és 
Beszarábra egyesülése alkalmából ké­
szült, a népszámlálási emlékbélyegeket és 
Alexandra cel Bun-bélyegeket.

— Halálozás. Rcsenhetik Izidor buka- 
resti fa kereskedő f. hé 4-én rövid szenve­
dés. után, elhunyt. Feleségén é& kisfián 
kívül nagykiterjedésü családja és jó. 
barátja gyászolja.

— Hi Herék elkobozták Zetkin KI ár a 
berlini villáját. Berlinből jelentik: A 
birodalmi főváros közelében levő Zetkin- 
\'i lát. amelynek értéke hatvanezer már­
ka. elkobzottnak jelentették ki. A tulaj­
donos, Klara Zetkin kommunista nőkép­
viselő, mint ismeretes, Oroszországba 
emigrált s- ott meg is halt.

Hitközségek figyelmébe! 

Egységes HŐS bw liszt
Az oradeai orth. rabbinátus hechserjével 
ab Osorheiu (Fugyivásárhely) yag°r a
rakva zsákkal Lei 700 per 100 kg Meg 
kapható. Megrendelést e ho -0-ig 

fogadunk.
ERZSÉBET MALOM

Telefon Oradea 222. Osorheiu

Nehéz széleiét ellcerüihefei!

ÄUflBlf
enu!

okoz es aranyér igen gyakran 
sebészi beavatkozást jeleni í

vOKAN azt hiszik, ha enyhe székre­
kedésben szenvednek, azt könnyen el­
hanyagolhatják. holott ezt a könnyű 
indiszpoziciót a legerélyesebben le kell 
küzdeni.

Akik székrekedésben szenvednek, akár­
milyen enyhe is legyen tíz, ki vannak 
téve annak, hogy aran3reret kapnak, — 
ezt a rendkívül kellemetlen betegséget, 
amelynek igen gyakran súlyos műtét a 
következménye.

— Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes ,, Ferenc József“ keserű víz úgy az 
aihasi pangást, mint a renyhe emésztést 
megszünteti és a magas vérnyomást le­
szállítja. A gyakorlati orvostudomány 
vezérei a Ferenc József vizet azért be­
csülik olyan nagyra, mert ez gyorsan és 
enyhe módon szabályozza a szervezetre 
annyira fontos gyomor, és. bélmüködést. 
A Ferenc József keserű viz gyógyszer- 
tárákban. drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

— Vasutassztrájk törf ki Kubábun.
Newykorból jelentik: Kubában vasutas- 
sztrájk tört ki, mert az igazgatóság a 
munkások által követelt magasabb bére­
ket nem volt hajlandó megadni. A sztráj­
kon kívül zavargásokat és felkelési 
mozgalom fellángolását is jelentik a szi­
getről. Mariano. Santa Clara és Trini­
dad o városokban uccai harcok folynak a 
forradalmárok és a kormánycsapatok kö­
zött. Az idegenellenes hangulat ismétel­
ten terjedőben van.

— Eljegyzés. Welstf Gabiit Szilágy- 
somiyóró] eljegyezte Dr. Jeremiás Gyula 
Szatmárról. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— A nankingi kormány csapatok elfog­
lalták Fukieng kommunista tartomány 
fővárosát. Londonból jelentik: A kínai 
kommunisták álta megszállott Fukieng 
fővárosát, Fucsaut, mely a kiuai kommu 
nista haderő bázisa volt, elfoglalták a 
nankingi kormánycsapatok. A kommums 
ták ellentámadásba mentek át, a kor­
mány csapatai azonban a helyzet urai ma 
radtak a fővárosban.

— Orvosi hir. Dr. Balogh István sebész 
urológus Bukarestben telepedett le. Ren­
del Bulevard Domnitei 49. sz. alatt-. Dr. 
Balogh hosszú éveken keresztül volt Bér­
li eben von Lichtenberg professzor asszisz 
tense. Elbocsátása a berlini klinikai szol­
gálatból az árja törvény alapján történt-.

__ Nagy sikerrel mutatkozott be a dé­
vai zsidó' kulturegyesület. A napokban 
tartotta meg az újonnan., alakult dévai 
zs'dó kulturegyesület első müveszestjen 
naKV sikerrel. A kulturegyesület céljáról 
Antal Márk. "a kolozsvári Tarbat volt 
igazgatója mondott nagyhatású prológust 
Az est fénypontját a kilencéves Grun Ibi 
fellépte képezte, ’aki tánc- és énekszámai­
val pompás sikert aratott. Horváth Mag­
da ritmikus tornatanárnő az ifjúság zene 
karának kísérete mellett két táncsaamot 
mutatott be művészi tökéletesseggel, ti. 
Hegedűs Bébi operaénekesnő Nussbaum 
Ella zongorakisérete mellett- operaáriákat 
és müdalokat énekelt. A művésznő, kit 
már rádión keresztül is megkedvelt a 
közönség, hangjának melegségével es 
erejével tomboló sikert aratott. Dobo An­
dor zenetanár Liszt: Gnomenreigen es 
Bartók: Román népi táncok című darab­
jait adta elő zongorán. Tökéletes játéká­
val nagy tetszést aratott. Lcrincz Ha 
kedves táncszáma fejezte be a njvos 
programot, melynek pompás- megrende­
zése a kulturegyesület vezetősége, kuuno 
sen dr. Lőrincz Jenőné, Rappoport Janos- 
né és Rafael József agilitását dicséri. 
Az előadást a reggeli órákig tartó tánc- 
mulatság követte.
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74 FE I I T4 - a biztos. ártalmatlan, természetes hashajtó-
megelőzi az aranyeret.
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A legkisebb tünetnél, ha nehéz a széklet, vagy nem ele­
gendő. szedjen Artint.
Az Artin hashajtó hatása épén annyira biztos, mint fáida- 
lommentes. Nem okoz gyakori székletet, hasmenést, vagy 
görcsöket. Egyszerre és tökéletesen megtisztítja a Leieket. 
A széklet teljesen normális.
Artin azonkívül megerősíti a beleket és idővei megszünteti 
renyheségüket- hozzásegíti őket, hogy feladatukat ahogy 
azt a természet rendelte — normális utón végezzék.

ARA LEI 20. — 33.— -88.

rn. Wander Hl.

— Nagy árvíz pusztít Argentínában.
Newyorkbói jelentik: Az argentínai 
Mendoza tartományban, már napok óta. 
árvizek pusztítanak. Az árvíz következté­
ben számos család hajlék nélkül maradt. 
Hatvan halottja és száz eltűntje van az 
árvízkatasztrófának.

— Lloyd George útban van Portugália 
felé. Lloyd George volt angol miniszter­
ei nők, az, angol liberális párt elnöke- 
európai útra indult. Többek között meg­
látogatja az ibériai félszigeteit is. Most 
van útban Portugália felé.

— Eljegyzés. Bischitz Rózsi ég Hajós 
Sándor jegyesek.

— Gázexpiózió következtében három 
j ember meghalt a ruhrvidéki Klettenberg, 

ben. Berlinből jelentik: A ruhrvidéki 
Kiettenbergben gázexpiózió következtében 
egy lakóház összeomlott, A helyszínre ki­
érkezett tűzoltók három embert holtan 
emeltek ki a romok alól, mág a negyedik 
áldozat kórházba szállítás közben meg­
halt. A hatósági vizsgálat idején újabb 
gázexpiózió történt, amely a szomszédos 
lakóházat rongálta ‘ meg, úgyhogy a ház 
lakóit azonnal ki kellett, lakolta-tni az 
omladozó falak közül. Mindezideig nem 
sikerült magái lapítani, hogy mü okozta az 
explóziőt.

Hja Ehrenburg: Lasik Roitschwantz.
Lasik Roitschwantz mozgalmas élete az 
oroszországi Hamel egyik kis szabómü* 
helyéből indul ki, végigvonul Európán és 
Palesztinán, Rachel sírjánál ér véget. E 
csodálatos kis zsidó története nemcsak 
regény: hatalmas vádirat az emberi go 
noszság és butaság ellen. Ezen néhány 
száz oldalon megörökitődik az egész mai 
Európa, a világnézetek roppant ^ össze­
visszasága oly csodálatos művészettel 
megírva, mely ezt a könyvet kétségkívül 
kiemeli az úgynevezett „jó könyvek ka­
tegóriájából és a remekművek sorozatá­
ba emeli. Lasik Roitschwantz éppen úgy 
halhatatlan alakja lesz a világirodalom 
regényh őseinek, mint Raszkolnyikov, 
Don Quijote vagy Svejk. A könyv szép 
kiállításban, kötve kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában utánvéttel vagy az ősz 
s?eer és portóköltség előzetes beküldése 
mellett. Ára csak 99 lej és portó költség.

mwmi íapba
Paul Valeri francia iró tervet dot 

gozott ki VersaUlesben létesítendő ál­
landó szabadtéri színpadra vonatkozó 
an A nyár folyamán sorozatos bemuto 
lókat rendeznének itt francia klasszikái 
sok és kiváló modernek müveiből.

i A német Pen-club csoportja átalakul
I a német; imk nemzeti szövetségévé.

*

j A jelenleg turnén levő Josephine- Ba­
ker a közeljövőben Párizsban mulatót 
fog nyitni. Már be is nyújtotta kérését 
a munkaügyi minisztériumhoz aziránt, 
hogy biztosítsák jazz-zenekara nemfran 
cia honos tagjainak munkavállalást le 
hetőségét.

Roosevelt elnök kénytelen Volt ked 
véne kutyáját, „Ma,jor“-t láncra veret 
ni, mert a hatalmas farkaskutya leg 
utóbb több előkelőséget, aki a Fehér 
Házban járt, megtámadott. Major így 
többek között kihasította Bérűiét kana 
dai, miniszterelnök nadrágjait és az 
együk előkelő vezető washingtoni sze 
nátor karjából pedig hatalmas darabot 
harapott ki..

A fokföldi East London mellett a 
halászok szokatlan alakú halszörnyete 
get fogtak ki. A hal teste kutyához ha 
sonlit, négy végtagja van, melyek ént 
berkéz alakú nyúlványokban végződ 
nek. A tudósok azt hiszik, hogy a, cső 
daszörny a. sargassum-fajhoz ’tartozó, 

korcs.

Madách: Ember tragédiája. Propagan 
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egészvászonban. Kapható az ^Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és porté 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.

I 1

1 I



1*1

VASÁRNAP, Q-S4. J ANI "ÁR 14

US

Bbatoa. samm,« a tacto kamara Ch==bm,3 körmén,inak a Stavisky-ügyben

Ital íö

közélet

kormánya
. tett a francia 
^tisztítására

ÉS\^ |r-i IV II
2

I yptox
^ <^V5i ^ ;'*W .3-»'F,Än r

amusriamiJesfi»

XaSteS

hajkorpázastg
megszünlell

^saetaassíEWiü®*:

PETROL

A párizsi Mamagyésznek is lávoznia keli a Slavisky-bolrány mtolt
* ....................... ' 'l__ a+niríct

Párizs, január 13. A kamara a szambát 
ra virradó hajnalban szavazott a »táv is-
ky 
mán

^interpellációk elhangzása után a ko<- 
iUány által felvetett bizalmi kérdésben. 
Kézfel era el essél elfogadtak Hernot javas­
latának első részét, amely hangsúlyozza 
a közéleti erkölcs megszilarditasanak szu.v 
í égességét, A javaslat második reszel, a 
mely azt a meggyőződést emeli ki, hogy 
t. kormány teljesíteni fogja _ kötelességei 
a politikai morál helyreá’i tásara irányú 
lő erőfeszítések terén is. 376 szavazattal 
105 ellenében fogadták el. Az ellenzék na 
p:rendi javaslatát, amelyet íbarnegai ey 
képviselő erjesztett elő *>‘'0 szí. aza > te- 
129 ellenében elvetették.

A szavazást megelőzőleg, péntek este 
fi kamara palotája környékén a nagy kai 
hatalmi készültséget egész napon át fenn 
Tartották. Több üzlet elővigyázatosságból 
nem nyitott. Az ülésteremben a tegnapi­
nál kevesebb érdeklődés mellett folyt a 
St-avisky-botvány folytatólagos interpeila 
eiós vitája. Kormányrészről jelen voltak 
az ülésen Chautemps miniszterelnök, Re 
iialdy igazságügy, Georges Bonnet pénz 
ügy- és Pierre Cot légügyi, miniszterek. 
Ibarnegarey int erpelláció j a ban kérdése-» 
két intézett a pénzügyminiszterhez a bt a 
visky üggyel kapcsolatban, majd azt ban 
goztatta, hogy a kormány hibát követett 
el, amikor Dalimier volt gyarmat ügyi mi 
ui&ztert elégtételadás mellett ejtette el. 
Georges Bonnet megadta a felvilágosítá­
sokat az interpell álénak s közölte azt is,

hogy nem volt kapcsolata Stavisky 
vállalkozásaival s az- öngyilkossá lett 

bankárt nem is ismerte.
Herriot is szükségesnek látta felszólalni. 
Azt hangoztatta, hogy ismert tény, hogy 
a fezörök az uralmon levő pártokhoz igye 
kéznek dörgölő zni. Helyes a botrányban 
-kompromittáltak felelösségreyonása, _ de 
nem szabad ebből politikai kérdést csinál 
ni. Tardien vitába szállott a szói* iái dem ok 
rátákkal.

Szemére vetette León Blumnok. hogy 
ellene van parlamenti bizottság ki­
küldésének, pedig az Oustric-botrány 
idején párthívei állottak elő bizottság 

IdküIdősének indítványával
s ö akkor nem emelt ez ellen kifogást.
A radikálispárt részéről bizalmi javasla 
tot terjesztettek ezután elő, amely han­
goztatja azt a meggyőződést, hogy a kor 
many minden téren képes lesz feladatá­
nak ellátására.

Egyidejűleg Bonn au re képviselő men­
telmi jogát a kamara felfüggesztette s 
így a hatóságok a Stavisky-botrányba be 
lekeveredett képviselő ellen most már el­
járhatnak. Letartóztatását mára várják.

A royalisták tovább verekednek
Párizs, január 13. Versailíesben a radi 

kálszocia,listák tegnapi gyűlésén^ monar- 
chista elemek zavargást inszcenáltak. A 
királypártiak csoportja botokkal és szé­
kekkel támadt rá a gyűlés résztvevőire 
s csakhamar nagy verekedés fejlődött ki. 
A harc hevében betörték a gyülésterem 
tükreit, sőt a menyezetről még a csillárt 
is letépték. Nagy karhatalmi kirendeltsé­
get kellett kivezényelni a verekedők meg 
fékezésére. Hasz súlyosan sebesült sze­
mélyt kórházba szállítottak.

Staviskyné nyilatkozik 
Párizs január 13. A Cliamonixból Pá­

rizsba visszatért Staviskyné sajtónyilat­

kozatban kijelentette, hogy nein lei kel 
ség férje öngyilkosságához. Párizsban 
nem tartják kizártnak, hogy a rendőrség 
ráteszi a kezét Staviskyné ékszereire es 
nagvértékii ruháira is. Mas értéké nn - 
esen az öngyilkossá lett fezőr hátramara­
dó Italnak.

Kompromittált újságírók 
galériája

Párizs, január 13. Csütörtökön este in­
dult el a vonat Bayonneba, amely magá­
val vitte Dubarry és Aymard föszerkesz 
tőket a bayonnei fogházba, politikai kö­
rökben azonban már újabb ujságn-onevek 
rőt beszélnek és azt állítják, hogy rövi­
desen még néhány nagynevű újságíró vo 
uul be a híressé vált fogházba. Néni nm­
ük el nap, hogy ne hallgassanak ki a pá­
rizsi rendőr főnökségen ismert ujságiróka 
a Stavisky-botránnyal líapcsolatban. A 
Humanité azt írja, hogy a nacionalista 
Aujourdium (ezelőtt Rompart) föszerkesz 
tője, Paul Lewy szintén bele van keverve 
a botrányba s egymillió frankot kapott

hallgatási díj fejében Stavisky tol. _
A bűnvádi vizsgálat kiterjed termesze 

lesen azoknak a köztisztviselőknek a te­
vékenységére is, akik mulasztásaikkal 
vagy szándékosan elősegítették Stavisky 
csalásait. Chautemps miniszterelnök ka­
marai beszédében is bejelentette, hogy 
a fegyelmi vizsgálat minden irányban 
megindult és azt követi majd a legsürgo 
sebben végrehajtott bűnvádi eljárás. A 
magasállásu közbivatalnokok közül első­
nek, a jelek szerint, Pressart párizsi főál 
lamügyész bukott meg-, aki — mint isme­
retes — Chautemps miniszterelnök, sógo­
ra. A miniszterelnök kamarai beszédében 
nyíltan megmondotta, hogy nem lesz te­
kintettel családi kapcsolataira sem és a 
nyomozást a legerélyesebben folytatják

Hová lettek a százmilliók?
Párizs, január 13. A francia lapok to­

vábbra is hasábos tudósításokban számo 
nak be a Stavisky-botrányügyben folyo 
vizsgálat részleteiről. Továbbra is az a 
kérdés áll előtérben, hogy hová tűnt el az 
a -sokszázmillió frank, amelyet a világ­
csaló összeharácsolt. Eddig mindössze 400 
ezer frank készpénz és néhány nem nagy

Véres összeütközés volt 
Brüsszeljei® fasiszták és anti­

fasiszták között
BRÜSSZEL január lit. A belga főváros több kerületében az éjszaka ve 

rés összetűzéséit voltak fasiszták és antifasiszták között. A favarffas mmpra 
elfajult, hogy a brüsszeHi helyőrseget is ruido-keszenletbe kellett helyezni e 
kivezényelnii az urnákra. Hatvan súlyos sebesültei szállították korba,.ba t. 
több száz előállítás történt.

Ausztriában mcakeidodötl 
a döntö harc a nemzeti 

szocialistákkal
läiia Svízetbe vvtfák fibii nemzeti sseeialisla veiéi«!. 

ÄiSseiSI Hetmwehi-vezéií is eleillllellllli. maid 
lemondatták tisztével

értéket képviselő drágakő került e:ű. A 
rengeteg millió eltűnését részben azzal 
magyarázzák, hogy Stavisky két kézzel 
szórta a pénzt.

A lapok élesen oirálják a párizsi rend 
őr főnökség utlevélhiíva talanak eijáias,} t. 
mert Stavisky december 23-án azután, 
hogy már kiadták ellene az elfogatási p<- 
ranesot, útlevélhez jutott. A Stavisky - 
botrány szálai átnyúlnak Belgiumra is. 
1930 augusztusában a fezőrkirály Briissze: 
ben megalakította a ..Belga Jelzálog Bar 
kot“ és a részvényekkel űzött csalások kő 
vetkeztében másfél millió trank kau 
okozott.

Stavisky, a Don Juan
Párizs, január 13. Stavisky Öngyilkossá 

ga után a nyomozás napról-napra egyre 
érdekesebb dolgokat tár föl a szélhámos- 
király előéletéről. Stavisky egész életé­
ben nagv szerepet játszottak a nők. x. 
volt Stavisky gyengéje, de sokszor legk 
tiinőbb üzleti lehetősége is.

A bábom előtt nősült, egész fiatalon.
E házasságából egy gyermeke születeti. 
Felesége később megismerkedett egy ho. 
land ültetvényessel, aki haláloian belesz* 
retett az asszonyba, végül húszezer hol­
land forint lelépési dijat ajánlott ^ fel 
érte. Stavisky belement az üzletbe é- el 
vált. Következő esete egy grófnak a ía 
r>a"volt. A lány menyasszony volt Sia- 
vsky gyors sikert ért el, a köntesz f 
ti ontotta eljegyzését, megszokott hazulról 
s Síaviskyhez költözött. Stavisky ettől 
kezdve zsarolta a grófot a kizsarolt pénz 
zol különböző szélhámos vállalkozásokba 
kezdett. Ekkor leplezték le először, s, tizen 
három hónapi börtönre Ítélték. Az ő-si ne 
mesi családból származó grófnő, miután 

í leleplezték előtte Stavi-skyt, Nancyban az 
I uccán főbelőtte magát,
I 1926-ban ellenállhatatlan modorával.
I .nagyvilági alűrjeivel bizalmába férkőző.
’ Winnifred Houndnak, akinek óriási bír 

tokai voltak Amerikában. Nap-nap után 
megjelentek a biarritzi kasszinóban. Itt 
ismerkedett meg Mr. Hound lányával is. 
Stavisky óriási összegekben játszott egy 
este és 800 ezer frankot nyert, A kassámé­
ban rájöttek, hogy nem egészen korrekt 
módon. Miss Hound kérésére az apa ón 
ási összeget juttatott a kasszinónak, csak 
azért, hogy eltussolják az esetet. Mr. Ho­
und a botrány után leányával azonnal el 
utazott Montekarlóba. A leány Mviitekar- 
lóból telefonon hívta fel Staviskyt, több 
mint egy óráig beszélgetett vele s utána 
veronállal megmérgezte magát és meg­
halt

Bées, január 18. Alfred Frauenfeld, 
Leopold! és Seb at t enf rob osztrák nein 
zeti szocialista vezetőket az, utóbbi na 
pok eseményei miatt újra őrizetbe vet­
ték. Kihallgatásra idézték a rendőrség­
re Alberti Heimwehr-vezért . is, aki a 
Heimatsehutznak a nemzeti szociális 
iákkal való együttműködésre hajlandó 
szárnyához tartozik. Öt kihallgatása 
után elengedték a rendőrfőnökségről. 
Újabb jelentés szerint Alberti gróf, az 
alsőausztriai Heimwehr-vezére lemon 
dott tisztéről. Visszalépése annak tulaj 
donitható, hogy nemzeti szocialista ye 
zetők társaságában látták, akikkel tár 
gyalusokat folytatott- anélkül, hogy er 
re felsőbb megbízása lett volna.

Párizs, január 18. A Temps kitartó 
harcra buzdítja Dolilfusst Ausztria

j mai sorsdöntő napjaiban. A lap megái 
I lapítja, hogy a jelek arra vallanak,
1 hogy a döntő harc a nemzeti szociális 

iákkal Ausztriában megkezdődött. Az 
osztrák kancellárnak nem szabad alku 
dozásba bocsátkoznia ellenfeleivel. Az 
egész nemzetközi; közvélemény a jelen 
légi osztrák kormány mögött áll. Talán 
veszélyes lépés, hogy a Heimwehrt kell 
felhasználni a kormány erejének nőve 
lésére, de úgy látszik ezt meg kellett 
tenni. Kétségtelen, hogy a Heimwehr 
ellenszolgáltatásokat fog követelni s 
ennek az igénynek fSuvich olasz kül 
ügyi államtitkár bécsi látogatásit kit 
szőkén még nagyobb jelentőséget kell 
tulajdonítani, de a Heimwehr, ha fa 
s’szta alakulat is, a független Auszt 
fiát akarja.

— Nehézségekbe ütközik Van der 
Lublte holttestének Hollandiába száll Rá
sa. Hágából jelentik: A berlini hollarJ 
követ megbízást kapott arra, hogy inter­
veniáljon a birodalmi kormánynál Lubbe 
holttestének haza száll it ása ügyében- 
Lubbe rokonai ugyanis azt akarják, 
hogy Lubbe szülővárosában, Leydenben 
tomettessék el. Ez azonban nem megjy si­
mán. mert a német birodalmi kormány 
nehézségeket gördít a holttest hazaszállí­
tása elé. Úgy lát szik nem szívesen válnak 
meg Göring és Göbbels urak a holttesttől 
Szeretnének talán -a sir közelében marad­
ni, hogy időnként „vezeklő imájukkal4 
keressék fel tervük végrehajtójának sír­
ját. aki életével fizette meg - Hitler 
rezsim isteneivel kötött barátságot.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Ki­
nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefon: 9-77.

Cenzúrát

i Taxa postain j 
1 piátite in num.!
I No- 2247192í>: I

! j*|. Telefon: 9-77.
I Havonta 119. negj 
I évre 68H. egészévi 
I földre: Havonta : 
§ félévre 12, egészéi 
I detések díjszabás 

KELET“ az érdi 
I zsidóság egyetlen I keink után ny oma 
1 rás megjelölésévéL

íC.ah'ípsUííecw.

A kampóskeres/J 
uj taktikához főni 
nyngalmát. zavarj« 
áttették működésű 
riiigre. Egyik hot 
ezzel sikerült a k] 
delmező sport és 
tenni.

Hasonló taktika 
kereszt rokon mozi 
a nyilaskereszt. Ö 
mi liadügymhiiszt 
dór irányítja a m 
az áHalános nyon 
sere és ő, aki negy| 
delkc-zik, lázit a vi 
hogy a Ivruppék 
játssza — feudal! 
uszítja elszánt h 
fürdőhelyein esina

Neki is sikerülj 
anyagokkal. band 
Időtlen akciókkal] 
idegenforgalmai, 
urak, igy akarjál 
dg vizeire eveziij 

Sietnek.
Mielőtt ezek a 

a ak.

lUsaí n&qJ&á*
Angol lapok bel 

sülnek, her. \ ,< utj 
re bes..' ,ik a 
mek gyártását.

A kudarc tagaJ 
tésesebb horogkor] 
szempontból is rd 

A nagy mezgó] 
ganak.

A németeknek 
egyetlen szabadsaj 
tátorok. azt, bog 
menni rossz daraq 
vagy sem.

És a németek 
szabadsággal.

Az egyetlen, id 
les befolyás a szq 
súlya.

Ez csak a barnj 
kellemetlen.

A német fi huj 
rendezőit elveszti 
van. Kitér mindé] 
ma elől, amely 
nak fele! meg - 
ben és időben a í| 
országtól annál 
gyárosok.

Zenés bohózat< 
operetteket, regi 
kosztümös képek!

Minden egy- s 
tisztában van ma 
fisának első Juli 
és alig jóvá teli e| 
el — csak rés tel it 
és igy a filmben) 
gokban ide-oda 
hogy olyasvalami 
gyártás kilátásai 

Más területeké 
bizonyos szünet 
hónapi rendelt 
után, a íegjobbj 

kidobóié sa utáni 
hogy az- olyan p| 
lágversenyhen 
nia, már a borj 
előtt is gyakrai 
gött és hogy Né) 
nek szempontját 
német fő ingvart 
dályokka] nehez| 

Ez a felismer 
-Németorszó'-bi n| 
azonban Mán; 
vánosan beismel 
visszacsinálják.

Itt-ott uj eng^ 
lyek mit sem hí 

Közben a kül 
erényesen dolgoz


